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Αθήνα, σήµερα στις 19 Ιουνίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.00’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 988/9-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χίου της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Παναγιώτη (Νότη) Μηταράκη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Είναι οριστική η κατάργηση του µειωµέ-
νου συντελεστή ΦΠΑ στα νησιά του βορείου και ανατολικού Αι-
γαίου;».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Οικονο-
µικών κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου.

Ορίστε, κύριε Μηταράκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την
πρωτολογία σας.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κυρία Υπουργέ, ακριβώς αυτό

είναι το θέµα της ερώτησής µου, εάν είναι οριστική η κατάργηση
του µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ στα νησιά της Λέσβου, της Χίου,
της Σάµου και στα νησιά της Δωδεκανήσου, πλην Ρόδου και Καρ-
πάθου, η οποία θα ισχύσει σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία
στις 31-12-2017.

Σας θυµίζω ότι το ειδικό καθεστώς προστασίας της νησιωτι-
κότητας, το οποίο στηρίζεται και στο Σύνταγµα της Ελλάδος, θε-
σπίστηκε προ εικοσαετίας και όριζε ότι τα νησιά θα έχουν
µειωµένο συντελεστή ΦΠΑ κατά 30%, για να ισοσκελίσουν το αυ-
ξηµένο µεταφορικό κόστος, το αυξηµένο κόστος παραγωγής
προϊόντων και υπηρεσιών σε αυτά τα νησιά. 

Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, µε την επιστολή που είχε στείλει ο κ.
Τσίπρας στον κ. Γιούνκερ πριν από το δηµοψήφισµα, είχε προ-
τείνει ελάχιστα µέτρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής, ένα από
τα οποία όµως, δυστυχώς, από την πρώτη στιγµή, στο δικό σας
πρόγραµµα, ήταν η κατάργηση του ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου.

Τώρα, λόγω της προσφυγικής κρίσης, η Ελλάδα, µονοµερώς
κατά κάποιους, αποφάσισε την παράταση κατά έναν χρόνο της
κατάργησης για τα νησιά που πλήττονται από την προσφυγική
κρίση, µέχρι το τέλος του παρόντος έτους. Όµως, ο κ. Τσακα-
λώτος έσπευσε µε επιστολή που έστειλε προς τους θεσµούς να
τονίσει ότι αυτή η αναστολή θα είναι µόνο για ένα έτος και δεν
θα δώσει καµµία παράταση. Επίσης σηµειώνω ότι η Κυβέρνηση,
στα περίφηµα και αµφιβόλου αξίας αντίµετρα, ούτε καν συµπε-

ριέλαβε τον ΦΠΑ στα νησιά στη λίστα που ψηφίσατε πρόσφατα. 
Τέλος, από πολλούς νοµικούς υπάρχει η άποψη ότι, εάν η Ελ-

λάδα απεµπολήσει αυτό το ειδικό καθεστώς εξαίρεσης στον Κοι-
νοτικό Κανονισµό ΦΠΑ, είναι κάτι που δεν µπορεί να ανακτήσει
στο µέλλον. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σας ρωτάω λοιπόν, είναι οριστικό ότι στις 31-12-2017 καταρ-
γείται ο µειωµένος συντελεστής ΦΠΑ στα νησιά που ανέφερα
πριν; Εάν συµβεί αυτό, µπορεί να ανατραπεί στο µέλλον; Έχετε
πάρει νοµική γνώµη γι’ αυτό; 

Τέλος, τι αντισταθµιστικά µέτρα προτίθεστε να λάβετε, παρα-
δείγµατος χάριν, το µεταφορικό ισοδύναµο που ζητάτε εδώ και
µήνες, εδώ και καιρό, και τίποτα δεν έχει γίνει, για τα νησιά τα
οποία πλήττονται όχι µόνο από την οικονοµική κρίση, αλλά και
από την προσφυγική; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Μηταράκη, κατ’ αρχάς θα συµφωνήσω µαζί σας, ότι ο

µειωµένος συντελεστής ΦΠΑ είχε αρχικά δοθεί σαν αντιστάθµι-
σµα των ειδικών συνθηκών που επικρατούν στα νησιά µας, κυ-
ρίως λόγω της γεωγραφικής αποµόνωσης και της απόστασης
των νησιών από την ηπειρωτική Ελλάδα, µε όσα αυτά συνεπά-
γονται µεταξύ άλλων και για το κόστος των αγαθών.

Πράγµατι, µε τις διατάξεις των νόµων 4334/2015 και 4336/2015
προβλέφθηκε η σταδιακή κατάργηση των µειωµένων συντελε-
στών ΦΠΑ κατά 30% στις περιοχές των νησιών Αιγαίου µέχρι τις
31-12-2016. Ωστόσο, σας υπενθυµίζουµε ότι οι διατάξεις του
ν.4336/2015 αποτέλεσαν δεσµεύσεις, προκειµένου να υλοποιηθεί
η συµφωνία µε τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας και να
διασφαλιστεί η απρόσκοπτη χρηµατοδότηση της χώρας και γι’
αυτό άλλωστε ο συγκεκριµένος νόµος ψηφίστηκε από τη συντρι-
πτική πλειοψηφία των Βουλευτών. 

Έχουµε επανειληµµένως τονίσει ότι η νοµοθέτηση του µέτρου
της κατάργησης των µειωµένων κατά 30% συντελεστών του ΦΠΑ
στα νησιά αποτέλεσε για την Κυβέρνηση πολιτική αναγκαιότητα
και όχι επιλογή στο πλαίσιο των απολύτως επιβεβληµένων πα-
ρεµβάσεων δηµοσιονοµικής προσαρµογής. Με την ανωτέρω
ρύθµιση, για να µην πληγούν άµεσα όλα µαζί τα νησιά του Αι-
γαίου, προβλέπονταν τρία στάδια κατάργησης του µειωµένου
ΦΠΑ, αρχής γενοµένης από την 1-10-2015 µέχρι την οριστική κα-
τάργηση από 1-1-2017.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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Συγκεκριµένα µε τις διατάξεις του ν.4389/16 ορίστηκε ότι η κα-
τάργηση της µείωσης του συντελεστή ΦΠΑ επήλθε από 1-10-
2015 στα νησιά Θήρα, Μύκονο, Νάξο, Πάρο, Ρόδο και Σκιάθο.

Δεύτερον, θα επερχόταν, όπως και συνέβη, από 1-6-2016, στα
νησιά Σύρο, Θάσο, Άνδρο, Τήνο, Κάρπαθο, Μήλο, Σκύρο, Αλόν-
νησο, Κέα, Αντίπαρο και Σίφνο, ενώ για τη Σκόπελο, λόγω των
φυσικών καταστροφών που υπέστη, δόθηκε παράταση εφαρµο-
γής του νόµου για 1-1-2017.

Τρίτον, από 1-1-2017 θα επερχόταν και στα νησιά των ανατο-
λικών συνόρων της χώρας. Ωστόσο, µε τις διατάξεις του
ν.4446/16 ρυθµίστηκε η παραµονή τους στον µειωµένο κατά 30%
συντελεστή ΦΠΑ µέχρι 31-12-2017, ακριβώς λόγω της προσφυ-
γικής κρίσης και των αρνητικών συνεπειών που έχουν υποστεί τα
νησιά αυτά εξαιτίας του µεταναστευτικού ζητήµατος. Το συγκε-
κριµένο µέτρο αφορά τα νησιά των Νοµών Έβρου, Λέσβου, Χίου,
Σάµου και Δωδεκανήσου, πλην Ρόδου και Καρπάθου, που ήδη
είχαν υπαχθεί στον κανονικό συντελεστή ΦΠΑ, η Ρόδος από 1-
10-2015 και η Κάρπαθος από 1-6-2016.

Η επιλογή των νησιών αυτών έγινε µε µετρήσιµα, ενιαία και
διαφανή κριτήρια και µε κύριο γνώµονα την ελάφρυνση των κα-
τοίκων τους, αφού ήδη οι κοινωνίες αυτές σηκώνουν µεγάλο
βάρος και παίζουν σηµαντικό ρόλο στη διαχείριση των προσφυ-
γικών ρευµάτων.

Παράλληλα, βούληση της Κυβέρνησής µας είναι να θεσπι-
στούν κατάλληλα και στοχευµένα µέτρα για τη στήριξη της νη-
σιωτικής Ελλάδας. Εξάλλου η σύσταση του Υφυπουργείου
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής αυτό ακριβώς καταδεικνύει,
τη βούληση αυτής της Κυβέρνησης να εφαρµόσει ειδικές νησιω-
τικές πολιτικές, σε αντίθεση µε όσα έπρατταν οι κυβερνήσεις σας
και οι συγκυβερνήσεις σας τόσα χρόνια, περιορίζοντας την
ασκούµενη νησιωτική πολιτική στην έκπτωση των συντελεστών
ΦΠΑ.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, το Υπουργείο Οικονοµικών παρα-
κολουθεί την αποτελεσµατικότητα της ασκούµενης φορολογικής
πολιτικής και αξιολογεί τα αποτελέσµατά της. Στο πλαίσιο αυτό
και µε δεδοµένους τους δηµοσιονοµικούς περιορισµούς της ελ-
ληνικής οικονοµίας, εφόσον κριθεί αναγκαίο και εφικτό, θα προ-
βούµε στις απαραίτητες νοµοθετικές ρυθµίσεις, µε γνώµονα την
κοινωνική δικαιοσύνη και τη βιώσιµη ανάπτυξη.

Καταθέτω τα σχετικά απαντητικά έγγραφα των Υπηρεσιών του
Υπουργείου Οικονοµικών και της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων
Εσόδων.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, συµφωνούµε ότι το ειδικό καθεστώς ΦΠΑ στα

νησιά δηµιουργήθηκε για να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα της
γεωγραφικής αποµόνωσης και ό,τι αυτό συνεπάγεται στο κόστος
παραγωγής. Αυτές οι συνθήκες δεν έχουν αλλάξει.

Από ό,τι συµπεραίνω από την πρωτολογία σας, και παρακαλώ
διορθώστε µε στη δευτερολογία σας, είναι οριστικό ότι καταρ-
γείται το µέτρο. Δεν κάνατε καµµία αναφορά ότι θα δοθεί παρά-
ταση. Ήδη, βέβαια, ο κ. Τσακαλώτος έχει δεσµευτεί προς τους
θεσµούς ότι δεν θα δοθεί παράταση. Δεν είπατε κανένα συγκε-
κριµένο ισοδύναµο, το οποίο θα εφαρµοστεί την 1-1-2018. Επί-
σης, δεν απαντήσατε στα περίφηµα θεωρητικά σας αντίµετρα
των 7,5 δισεκατοµµυρίων. Δεν χωρούσαν τα νησιά στα 7,5 δισε-
κατοµµύρια, τα λίγα εκατοµµύρια που κοστίζει ο µειωµένος συν-
τελεστής ΦΠΑ, έτσι, για να το λέγατε στους νησιώτες; Όχι ότι θα
πίστευαν ότι θα εφαρµοστούν, αλλά τουλάχιστον να το λέγατε.

Επίσης, διαφωνώ µαζί σας ότι η κατάργηση του µειωµένου
συντελεστή ΦΠΑ αποτέλεσε µέρος των δεσµεύσεων της χώρας
προς τους θεσµούς. Ξέρετε γιατί; Γιατί όταν ο κ. Βαρουφάκης,
την εποχή των λεονταρισµών, είχε πει «εγώ θα δεχτώ ελάχιστα
δηµοσιονοµικά µέτρα» και έστειλε ο κ. Τσίπρας την επιστολή του
προς τον κ. Γιούνκερ, τον Ιούνιο του 2015, στα ελάχιστα δηµο-

σιονοµικά µέτρα που ο τότε ΣΥΡΙΖΑ δεχόταν είχε συµπεριλάβει
και την κατάργηση του µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ στα νησιά,
πριν το ζητήσει η τρόικα.

Ήταν δική σας επιλογή, ως Υπουργείο Οικονοµικών -στα λίγα
που τότε ήσασταν διατεθειµένοι να δεχτείτε-, να θυσιάσετε τα
νησιά. Σας θυµίζω ότι η κυβέρνηση Σαµαρά είχε δεχθεί εντονό-
τατες πιέσεις για την κατάργηση του µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ
και δεν ενέδωσε. Εµείς στηρίξαµε τη νησιωτικότητα στην πράξη.

Επίσης, κυρία Υπουργέ, δεν µου απαντήσατε σε ένα πολύ συγ-
κεκριµένο ερώτηµα: Αν καταργηθεί ο µειωµένος συντελεστής
ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου, καθεστώς το οποίο έχει δοθεί στην
Ελλάδα ως εξαίρεση της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας, βάσει της
γνώµης των νοµικών του Υπουργείου Οικονοµικών είναι σε θέση
η Ελλάδα, σε λίγα χρόνια, όταν το επιτρέψει η δηµοσιονοµική κα-
τάσταση, να επαναφέρει τον µειωµένο συντελεστή ή θα αποτελεί
παράβαση τότε του ευρωπαϊκού κεκτηµένου της ευρωπαϊκής φο-
ρολογικής νοµοθεσίας;

Τέλος, επειδή αναφερθήκατε στο Υπουργείο Νησιωτικής Πολι-
τικής, πρόσφατα σε ηµερίδα που πραγµατοποιήθηκε στις Βρυξέλ-
λες, ο Υφυπουργός Ναυτιλίας, ο κ. Σαντορινιός, επεσήµανε ότι
ελληνική Κυβέρνηση προσπαθεί να θεσπίσει ειδικά φορολογικά κί-
νητρα, όπως, παραδείγµατος χάριν, χαµηλή φορολογία εισοδή-
µατος στα νησιά. Υπάρχει κάποια πρόταση της Κυβέρνησης,
έτοιµη να εφαρµοστεί; Διότι τα νησιά µετράνε εβδοµάδες µέχρι
την κατάργηση του µειωµένου συντελεστή.

Δεν θεωρώ ότι τα νησιά χρειάζονται αντίδωρα για τη µετανα-
στευτική κρίση. Μια κρίση η οποία δηµιουργήθηκε µε ευθύνη πο-
λιτική. Χρειάζεται, όµως, να λάβουµε υπ’ όψιν ότι οι ουσιαστικοί
και µόνιµοι παράγοντες της ανταγωνιστικότητας των νησιών επη-
ρεάζονται από αυξηµένο κόστος παραγωγής και χρειάζεται να
υπάρχει µόνιµα ένα ειδικό φορολογικό καθεστώς που είχε θεσπί-
σει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και σήµερα εσείς κα-
ταργείτε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Η

κατάργηση της µείωσης του συντελεστή ΦΠΑ στα νησιά που
πλήττονται από την προσφυγική κρίση έχει ανασταλεί µέχρι το
τέλος του έτους. Πραγµατικά πλήττονται από την προσφυγική
κρίση και εδώ, κύριε Μηταράκη, θα διαφωνήσω µαζί σας ότι η
προσφυγική κρίση οφείλεται στην Κυβέρνηση. Σε καµµία περί-
πτωση. Αν τολµάτε να πείτε κάτι τέτοιο, νοµίζω ότι όλος ο ελλη-
νικός λαός και όλη η Ευρωπαϊκή Ένωση, τουλάχιστον, θα έπρεπε
να ακούσει τις απόψεις σας γι’ αυτό το θέµα. Όλοι ξέρουµε και
όλοι ξέρουν στην Ευρώπη πού είναι το πρόβληµα και πού είναι η
εµπόλεµη ζώνη. Εν πάση περιπτώσει, τυχόν παράταση της εφαρ-
µογής του ευνοϊκού καθεστώτος, θα κριθεί εκείνη τη χρονική
στιγµή, µε βάση τα τότε δηµοσιονοµικά δεδοµένα και τις πραγ-
µατικές συνθήκες και ανάγκες των συγκεκριµένων νησιών.

Εξάλλου θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι βρίσκεται ακόµη σε
ισχύ η οδηγία 2006/112, η οποία ενσωµατώνει το δικαίωµα της
Ελλάδας να εφαρµόζει καθεστώς ειδικών συντελεστών ΦΠΑ. Η
Ελλάδα σε καµµία περίπτωση δεν απεµπολεί το δικαίωµά της.
Αυτή είναι η απάντηση των νοµικών του Υπουργείου.

Θέλω εδώ να σας υπενθυµίσω ότι η Κυβέρνηση διά µέσου του
Πρωθυπουργού -για το οποίο πριν είπατε ψευδώς- έχει ήδη ανα-
κοινώσει την επεξεργασία αντισταθµιστικών µέτρων, που θα ισο-
σταθµίσουν τις απώλειες που υφίσταται ο µόνιµος κάτοικος των
νησιών από την κατάργηση του ειδικού καθεστώτος µειωµένων
συντελεστών ΦΠΑ. Μάλιστα το Υπουργείο Οικονοµικών, σε συ-
νεργασία µε το Γραφείο του αρµόδιου Υφυπουργού για θέµατα
νησιωτικότητας, µελετά και σχεδιάζει τη λήψη ειδικών οικονοµι-
κών µέτρων, άµεσα για τους νησιώτες. 

Αναφορικά δε µε το σκέλος της ερώτησής σας για τα εναλλα-
κτικά σχέδια εφαρµογής του λεγόµενου «µεταφορικού ισοδύνα-
µου», θα έπρεπε ήδη να γνωρίζετε -και ίσως το γνωρίζετε, αλλά
το αποκρύπτετε- από τα σχετικά δηµοσιεύµατα ότι το Υπουργείο
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής έχει προχωρήσει διά της Γε-
νικής Γραµµατείας Νησιωτικής Πολιτικής και σε συνεργασία µε
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το Πανεπιστήµιο Αιγαίου στην εκπόνηση σχετικών µελετών, οι
οποίες αυτή τη στιγµή βρίσκονται σε εξέλιξη. Με το που θα ολο-
κληρωθούν όλες αυτές οι µελέτες, θα προχωρήσουµε και εµείς
σε όλα τα µέτρα για τα οποία υπάρχει πρόθεση από την Κυβέρ-
νηση να προχωρήσουν, όσον αφορά τη νησιωτική πολιτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ. 

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µόνο µια διευκρίνιση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Μηταράκη, για

µερικά δευτερόλεπτα, παρακαλώ.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, για τη µεταναστευτική

κρίση είπα ότι είναι πολιτική ευθύνη. Δεν είπα κυβερνητική, αν
εσείς ακούσατε κυβερνητική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 4421/23-3-2017 ερώτηση του

κύκλου αναφορών - ερωτήσεων του Δ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα
Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε τη χορήγηση δελτίου ειδικού εισιτηρίου για
τους φοιτητές που φοιτούν µέσω κατατακτηρίων εξετάσεων για
δεύτερο πτυχίο καθώς και για τους φοιτητές του ΕΑΠ.

Κύριε Κακλαµάνη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, µε βάση την ισχύουσα νοµο-

θεσία οι φοιτητές οι οποίοι φοιτούν για δεύτερο πτυχίο και ει-
σήχθησαν στην τριτοβάθµια εκπαίδευση µέσω κατατακτηρίων
εξετάσεων δεν δικαιούνται δελτίο ειδικού εισιτηρίου. Ακριβώς
την ίδια δυσκολία αντιµετωπίζουν και οι φοιτητές οι οποίοι σπου-
δάζουν στο Ανοικτό Πανεπιστήµιο. 

Φυσικά, το ζήτηµα αυτό δεν προέκυψε επί των ηµερών σας.
Είναι διαχρονικό και παλιό το πρόβληµα. Απασχολεί έντονα τους
φοιτητές και τις φοιτήτριες οι οποίοι ανήκουν στις κατηγορίες
που ανέφερα προηγουµένως. 

Ωστόσο, η οικονοµική κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει
µεγάλη µερίδα των πολιτών της χώρας αλλά και το αίσθηµα δι-
καίου το οποίο η πολιτεία οφείλει να υπερασπίζεται κρίνουν επι-
τακτική την παρέµβασή σας, προκειµένου να υπάρξει ίση
µεταχείριση µεταξύ αυτών των φοιτητών. 

Στο σηµείο αυτό οφείλω να σας υπενθυµίσω πως δεν είναι η
πρώτη φορά που συζητάµε το θέµα του µειωµένου εισιτηρίου
στην Αίθουσα της Ολοµέλειας. Στις 9 Φεβρουαρίου έτυχε να
προεδρεύω, όταν εσείς υπερασπιζόσασταν κάποιο νοµοσχέδιο,
και είχα θέσει το θέµα επισηµαίνοντας την αδικία η οποία υπάρ-
χει. Τότε µου δώσατε µια απάντηση που έδινε ελπίδες για αυτά
τα παιδιά, καθώς αναφέρατε επί λέξει: «Χαίροµαι, κύριε Πρό-
εδρε, γιατί σας βλέπω σήµερα σε ριζοσπαστική και αγωνιστική
διάθεση, οπότε να το σηµειώσουµε και δηµόσια. Κύριε Πρόεδρε,
για αυτό που είπατε έχετε δίκιο. Πρέπει να λυθεί. Το διερευ-
νούµε.». 

Επειδή, όµως, από τότε πέρασαν αρκετοί µήνες και δεν έχει
προκύψει κάποιο νεότερο, η χρονιά τελειώνει, άρα σε δύο τρεις
µήνες θα αρχίσει η καινούργια. Για αυτό επαναφέρω το θέµα.
Μάλιστα βρήκα ότι για το ίδιο θέµα τον Απρίλιο του 2015 δεκα-
πέντε συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, µεταξύ των οποίων και ο νυν Υφυ-
πουργός σας κ. Μπαξεβανάκης, είχαν κάνει στον κ. Μπαλτά τότε
την ίδια ερώτηση. Τους είχε απαντήσει τότε περίπου όπως µου
απαντήσατε εσείς, ότι το βρίσκετε δίκαιο και ως Κυβέρνηση το
διερευνάτε, µε σκοπό να βρεθεί κάποια λύση.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι εάν έχουµε κάποιο νέο. Είναι σί-
γουρο ότι θα έχετε τη συµπαράσταση της Ολοµέλειας της Βου-
λής για αυτό το θέµα. Ξέρω ότι ενδεχοµένως το πρόσκοµµα να
είναι η πλατεία Συντάγµατος, δηλαδή εννοώ το Γενικό Λογιστή-
ριο. Εκεί ενδεχοµένως, εάν πιέσουµε όλοι µαζί, να µπορέσουµε
να βρούµε µια λύση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κατ’ αρχάς, πρέπει κάποιος να προ-
σέχει τον ενθουσιασµό του, όταν προεδρεύετε, γιατί από ό,τι

βλέπω καταγράφονται τα πάντα. 
Να επαναλάβω ότι είναι ένα δίκαιο αίτηµα. Μάλιστα µε έναν

νόµο που ψηφίσαµε το 2016 τα παιδιά, τα οποία µπαίνουν µε κα-
τατακτήριες δικαιούνται συγγράµµατα, κάτι που ήταν πάρα πολύ
σηµαντικό. 

Δεύτερον, το Υπουργείο Παιδείας κάνει συµβάσεις µε τους ορ-
γανισµούς αστικών λεωφορείων, µετρό κ.λπ.. Το σύνολο αυτών
των συµβάσεων είναι γύρω στα 30 εκατοµµύρια για όλη την Ελ-
λάδα. Εµείς έχουµε υπολογίσει ότι πρέπει να υπάρχουν περίπου
είκοσι χιλιάδες φοιτητές που είναι µε κατατακτήριες. Είναι προ-
φανές ότι θα ενταχθούν αυτοί, αλλά για να ενταχθούν δεν έχει
σχέση το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους όσο η επαναδιαπραγ-
µάτευση των συµβάσεων. 

Όπως καταλαβαίνετε, είναι πολύ δύσκολο να συµφωνήσουµε
µε αυτούς τους οργανισµούς -έχουµε συµφωνήσει, αλλά το ξα-
ναβλέπουµε- στο ποιες είναι οι παραδοχές για τον υπολογισµό
του κόστους µετακίνησης των φοιτητών. Διότι, σίγουρα όλοι οι
φοιτητές δεν πηγαίνουν κάθε µέρα σε όλα τα µαθήµατα, παρα-
δείγµατος χάριν έχουµε τα σαββατοκύριακα κ.λπ.. Μία πολύ
µικρή διαφοροποίηση φέρνει πολύ µεγάλο πρόβληµα.

Γι’ αυτό, λοιπόν, είπαµε -και δεν έχει σχέση µόνο µε την ερώ-
τησή σας, αλλά προφανώς η ερώτησή σας το φέρνει στην επι-
καιρότητα-, να βάλουµε στον υπολογισµό όλους τους φοιτητές.
Δηλαδή, να µη θεωρηθούν οι προπτυχιακοί, µεταπτυχιακοί, να
είναι και αυτοί και προφανώς όχι του Ανοικτού Πανεπιστηµίου.
Εκεί καταλαβαίνετε ότι υπάρχουν άλλοι λόγοι που είναι ακόµη
πιο περίπλοκοι.

Όταν θα γίνουν οι συµβάσεις µε τους οργανισµούς, σίγουρα
θα είναι και ο υπολογισµός αυτών των ατόµων και άρα θα πά-
ρουν τότε το πάσο. Ελπίζω µε την αρχή της νέας χρονιάς να ολο-
κληρωθούν οι διαπραγµατεύσεις µε τους οργανισµούς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κακλαµάνη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κατ’ αρχάς, κρίνω ικανοποιητική, κύριε Υπουργέ, την απάντησή
σας, γνωρίζοντας και την ευαισθησία σας ως ακαδηµαϊκού. Και
χαίροµαι που τυπικά το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους δεν εµ-
πλέκεται. Εγώ το ανέφερα για το πώς είναι οι προϋπολογισµοί
των Υπουργείων. Ξεκινάει και τελειώνει εκεί το ζήτηµα. Υπό αυτή
την έννοια.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Το κατάλαβα.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Τώρα, επειδή έχω λίγο χρόνο θα πάω σε µια άλλη ερώτηση, σχε-
τικά µε ένα άλλο θέµα, που σας έχω κάνει από τις 23 Μαρτίου.
Και επειδή το ξέρετε το θέµα και έχετε ασχοληθεί, αντί να επα-
νέρχοµαι στην Αίθουσα και να φέρνω κι εσάς την ερχόµενη εβδο-
µάδα –διότι εσείς έρχεστε- το θέτω τώρα και αν θέλετε µου
απαντάτε, καθώς είναι µια άλλη ερώτηση. Αφορά, όπως γνωρί-
ζετε, την ιστορία πολλών µελών ΔΕΠ και την ιστορία του ΕΛΚΕ,
του ειδικού λογαριασµού. 

Το 1997 θεσπίστηκε για πρώτη φορά η υποχρέωση καταβολής
ποσοστού από τις αµοιβές του ελεύθερου επαγγέλµατός τους,
που λαµβάνουν µέλη ΔΕΠ όλων των ΑΕΙ της χώρας, υπέρ των
ΕΛΚΕ. Αρχικώς το παραπάνω ποσοστό ορίστηκε στο 20% -και
χαίροµαι που θα το ακούσει και η Υφυπουργός Οικονοµικών-
στην αµοιβή από την άσκηση κάθε είδους έργου, αλλά στη συ-
νέχεια τροποποιήθηκε αυτό πάρα πολλές φορές. 

Η συγκεκριµένη παρακράτηση είχε εξαρχής την έννοια της ενί-
σχυσης του ειδικού λογαριασµού έρευνας από υπηρεσίες που
παρέχονταν εντός του χώρου των ΑΕΙ. Όµως, στην ουσία, µε την
ανωτέρω διάταξη και µε τις τροποποιήσεις που έχει υποστεί
µέχρι σήµερα, επιχειρείται να εισπραχθούν έσοδα από παροχές
υπηρεσιών σε χώρους που δεν ανήκουν στο ίδρυµα, δεν συµµε-
τείχαν στον εξοπλισµό τους και δεν συµµετέχουν στα καθηµε-
ρινά λειτουργικά τους έξοδα, µε µόνο πρόσχηµα την πανεπιστη-
µιακή ιδιότητα των ασκούντων το ελεύθερο επάγγελµα. Για να
µην πολυλογώ, ένας µεγάλος αριθµός ΔΕΠ προσέφυγε τότε στο
Συµβούλιο της Επικρατείας, το 2002, για αντισυνταγµατικότητα
του νόµου. Μετά από πολλά χρόνια, ως συνήθως γίνεται και όλοι
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το γνωρίζουµε αυτό, πρόσφατα, το 2015, βγήκε η απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας που δεν τους δικαίωσε, αντίθετα,
τους είπε ότι: «Όχι, ο νόµος είναι συνταγµατικός» µε ένα σκε-
πτικό το οποίο δεν είναι να το κρίνουµε εσείς ή εγώ. 

Τώρα, τι είχε συµβεί; Τα µέλη ΔΕΠ της Νοµικής, τα οποία ξέ-
ρουν καλά τα νοµικά θέµατα και βρίσκουν πάντα τρόπους δια-
φυγής, έκαναν εταιρείες µεταξύ τους και σε αυτά τα µέλη των
ΔΕΠ, της Νοµικής κατά κύριο λόγο –και καλά έκαναν δεν το κα-
τακρίνω- δόθηκε µια λύση να δίνουν το 20% µόνο. Όµως, όλοι οι
υπόλοιποι έχουν µείνει έρµαιοι τώρα να καταβάλλουν υπέρογκα
ποσά, τα οποία και δεν µπορούν να τα καταβάλουν, και το ερώ-
τηµα είναι, αν µπορούµε να κάνουµε µια τροπολογία -που πι-
στεύω ότι θα στηριχθεί από πολλές πτέρυγες της Βουλής- στην
οποία να ενταχθούν και αυτοί στο ειδικό καθεστώς του 20%.

Η γνώµη µου, κύριε Υπουργέ, είναι ότι έτσι δεν θα πάρει λεφτά
ούτε το κράτος και αυτοί θα θεωρούνται ότι έχουν ένα τεράστιο
πρόβληµα, ενώ αν τους βοηθήσουµε µε αυτή την τροπολογία, η
οποία όταν έρθει –επαναλαµβάνω- εγώ προσωπικά θα τη στη-
ρίξω και σας το λέω, το κράτος θα πάρει λεφτά -γι’ αυτό είπα ότι
χαίροµαι που θα το ακούσει η κυρία Υφυπουργός. Ενδεχοµένως
δεν θα πάρει όσα προβλέποντο αρχικά µε τον νόµο, αλλά αν θέ-
λετε «ηθικά» ίσως είναι ένα πρόβληµα γι’ αυτούς τους συναδέλ-
φους που δεν έχουν πληρώσει, αλλά και αυτοί οι συνάδελφοι θα
ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους χωρίς να νιώθουν ότι
είναι φοροφυγάδες, γιατί στην ουσία δεν είναι. 

Εάν τυχόν το γνωρίζετε και σας έχει απασχολήσει και µπορείτε
να µου δώσετε µια κατ’ αρχήν απάντηση -γιατί νοµίζω ότι έχουν
συναντηθεί µε τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου γι’ αυτό το
θέµα- θα ήθελα να την ακούσω, µε την ευχή να έρθει κάποια
στιγµή η τροπολογία και να την ψηφίσουµε πολλές πτέρυγες της
Βουλής και να λύσουµε το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, είναι δύο σε ένα σή-
µερα µε τον κ. Κακλαµάνη.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Το
είπα εξαρχής και σας είπα αν θέλετε να απαντήσετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ναι, θα σας απαντήσω γιατί το γνω-
ρίζω το θέµα.

Υπάρχει ένα νοµικό θέµα και ένα ηθικό θέµα . Σχετικά µε το
νοµικό θέµα, συµφωνώ απολύτως µαζί σας, γιατί νοµίζω ότι πα-
ραπάνω ταλαιπωρία δεν θα οδηγήσει πουθενά. Λεφτά δεν θα πά-
ρουµε και θα ήταν ένας τρόπος να κλείσουµε αυτή την ολίγον
θλιβερή ιστορία.

Τι εννοούµε «θλιβερή ιστορία»: Υπάρχουν συνάδελφοι στο πα-
νεπιστήµιο -και το ξέρετε γιατί αµφότεροι είµαστε από το πανε-
πιστήµιο- που έχουν πληρώσει αυτά που έπρεπε να πληρώσουν.
Εδώ, λοιπόν, θα έπρεπε όχι µόνον όλοι µας να το ψηφίσουµε στη
Βουλή, αλλά να έχουµε και ένα επιχείρηµα στους συναδέλφους
που θα έρθουν καλοπροαίρετα και αυτοί και θα πουν: «Ρε παιδιά,
εµείς πληρώσαµε τόσα χρόνια κανονικά. Θα µας επιστρέψετε
πίσω αυτά που πληρώσαµε ως ένα βαθµό»;

Δεν είναι προσωπικό το θέµα. Νοµίζω ότι το συµµεριζόσαστε
κι εσείς. Η πολιτική βούληση είναι να το κλείσουµε. Να το κλεί-
σουµε, όµως, µε έναν τρόπο που να µην θεωρηθεί επιβράβευση,
έστω και µετά από πολλά χρόνια, ατόµων που -κατά τη γνώµη
µου- απόκτησαν την αξία που έχουν λόγω της πανεπιστηµιακής
τους θέσης στο ελεύθερο επάγγελµα που έκαναν, και δεν ήταν
συνεπείς στις υποχρεώσεις τους στο πανεπιστήµιο.

Λέω, λοιπόν, ότι υπάρχουν κάποια τεχνικά και νοµικά προβλή-
µατα. Είµαι σίγουρος ότι θα τα λύσουµε και θα το καταθέσουµε
στο νοµοσχέδιο για την τριτοβάθµια εκπαίδευση. Ζητάω την κα-
τανόηση των συναδέλφων που πραγµατικά ήταν πολύ εντάξει
στις υποχρεώσεις τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί
της διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Πέστε µου τι θέλετε,
παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Το έχουµε πει επανειληµµένα και στη Διά-
σκεψη των Προέδρων. Είναι µια επίκαιρη ερώτηση δική µου, η
οποία δεν απαντάται από τον Απρίλιο και αφορά τον Υπουργό
Παιδείας. Θα ήθελα, παρακαλώ, να τοποθετηθώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Παππά, πρέπει
να ξέρετε ότι εγώ έχω ειδοποιηθεί από τον κ. Καλογήρου, τον
Γενικό Γραµµατέα της Κυβέρνησης, για το ποιες επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν σήµερα και ποιες όχι. Η δική σας ερώτηση
δεν θα συζητηθεί µε βάση αυτό που...

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Επειδή είστε µέλος της Διασκέψεως των
Προέδρων και έχουµε αναφερθεί πάρα πολλές φορές σε αυτό
το πρόβληµα, έλαβε η γραµµατέας µου ένα τηλεφώνηµα την Πα-
ρασκευή από τις γραµµατείς του κυρίου Υπουργού και µας είπαν
ένα ξερό: «Η ερώτησή σας δεν θα συζητηθεί».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κάπως έτσι γίνεται
πάντως.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Είναι από τον Απρίλιο αυτή η ερώτηση...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Παππά, µισό

λεπτό, για να συνεννοηθούµε. Να εκφράσετε τη διαµαρτυρία σας
επειδή καθυστερεί η ερώτησή σας το καταλαβαίνω και σας δίνω
τη δυνατότητα να το κάνετε κατά παρέκκλιση του Κανονισµού,
αλλά να την εκφωνήσετε ως ερώτηση και να συζητηθεί, αποκλεί-
εται. Θα είναι η απόλυτη παραβίαση του Κανονισµού.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Όχι, δεν θα εκφωνήσω την ερώτηση. Θα
πω ότι είναι από τον Απρίλιο η ερώτηση που έχει γίνει προς το
Υπουργείο Παιδείας. Κατά καιρούς το Υπουργείο Παιδείας έλεγε
ότι ο Υπουργός έχει φόρτο εργασίας. Του το ανέφερα µια φορά
εδώ κατά τη διάρκεια συζητήσεως νοµοσχεδίου. Δεν µου απάν-
τησε ούτε τότε. Αφορά την εκπλήρωση του «τάµατος του
έθνους». Αφού αναφέρω για την Δ’ Εθνοσυνέλευση, το βασιλικό
διάταγµα κ.λπ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μην ανακοινώνετε
τώρα την ερώτησή σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Όχι, όχι. Αφού αναφέρω...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν µπορεί να συζη-

τηθεί. Εκφράστε την ένστασή σας και τη διαµαρτυρία σας και
µέχρι εκεί. Δεν µπορώ να σας δώσω τον λόγο να την εκφωνή-
σετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θέλω να µας πει ο κύριος Υπουργός για
ποιον λόγο απαξιώνει...

Κύριε Πρόεδρε, το έχουµε συζητήσει πάρα πολλές φορές.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Παππά, δεν

µπορείτε να εκφωνήσετε µια ερώτηση που δεν θα συζητηθεί.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου ένα λεπτό.

Δεν µιλάω για την ερώτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν θα σας απαντήσει

ο κύριος Υπουργός και αυτό δεν είναι σωστό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Για ποιον λόγο ο κ. Γαβρόγλου κοροϊ-

δεύει κυριολεκτικά τον κοινοβουλευτικό έλεγχο και από τον Απρί-
λιο δεν έρχεται να απαντήσει στη συγκεκριµένη ερώτηση που
αφορά το «τάµα του έθνους»;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει. Ωραία, εκ-
φράσατε την ένστασή σας. Άµα θέλει, θα σχολιάσει ο κ. Γαβρό-
γλου.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα απαντήσω γιατί δεν θέλει ο κ. Γαβρό-
γλου να σχολιάσει, γιατί αφορά το «τάµα του έθνους» …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σεβαστείτε, όµως, το
Προεδρείο. Σας παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ο κ. Γαβρόγλου µάς κοροιδεύει και δεν
απαντά γιατί δεν έχει τίποτα να πει πάνω στο θέµα και γιατί –δεν
θα το πάρετε ως ύβρη αυτό- είναι µειωµένης εθνικής και θρη-
σκευτικής συνείδησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σύµφωνοι, εντάξει.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Το αιτιολογώ: Στην ιστοσελίδα του ο κ.

Γαβρόγλου γράφει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν σας επιτρέπω να

συνεχίσετε, κύριε Παππά.
Παρακαλώ να µη γραφτούν όλα τα επόµενα στα Πρακτικά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: ...
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν µπορείτε να συ-
νεχίσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: ...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν µπορείτε να συ-

νεχίσετε.
Κύριε Παππά, δεν θα εκφωνήσετε θέλετε δεν θέλετε...
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: ...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μάλιστα, το ακού-

σαµε.
Κύριε Υπουργέ, θέλετε κάτι να σχολιάσετε ή να πάµε παρα-

κάτω; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κατ’ αρχάς, δεν θέλω να σχολιάσω τα
διάφορα που λέχθηκαν.

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος κ. Ιερώνυµος στις 9 Μαρτίου
2017, µετά από την Ιερά Σύνοδο και στη διάρκεια παρουσίασης
ενός βιβλίου, δήλωσε µεταξύ άλλων ότι «µας έχει κουράσει αυτό
το περίφηµο θέµα του «τάµατος του έθνους». Με καλύπτει απο-
λύτως ως δήλωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ωραία. Ένας σχολια-
σµός ήταν.

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 987/9-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κατάργηση σχολικών µο-
νάδων ορεινών, αποµακρυσµένων και νησιωτικών περιοχών».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αναφέροµαι σε ένα θέµα που αφορά τις σχο-

λικές µονάδες, τα παραρτήµατα δηµοτικών σχολείων ορεινών,
αποµακρυσµένων και νησιωτικών περιοχών.

Κύριε Υπουργέ, το Υπουργείο σας εξέδωσε εγκύκλιο στις
αρχές Μαΐου µε θέµα: «Ενέργειες προγραµµατισµού του εκπαι-
δευτικού έργου των δηµοτικών σχολείων για το σχολικό έτος
2017 - 2018 – προγραµµατισµός λειτουργίας ολοήµερου προ-
γράµµατος». Στην παράγραφο 10 της εν λόγω εγκυκλίου ανα-
γράφεται ρητά ότι δεν προβλέπεται η λειτουργία παραρτηµάτων
σε δηµοτικά σχολεία.

Κύριε Υπουργέ, τα παραρτήµατα αυτά των δηµοτικών σχο-
λείων στην πλειοψηφία τους εξυπηρετούν µαθητές των πρώτων
τάξεων δηµοτικών σχολείων σε νησιωτικές, ορεινές και αποµα-
κρυσµένες περιοχές της χώρας µας. Σε περίπτωση διακοπής της
λειτουργίας τους, µικρά παιδιά θα καλούνται καθηµερινά να δια-
νύουν µεγάλες αποστάσεις. Συνήθως δε στις περιοχές αυτές το
οδικό δίκτυο είναι δύσβατο και επιφυλάσσει κινδύνους. Ειδικό-
τερα, κατά τους χειµερινούς µήνες σε αρκετές περιπτώσεις πα-
ρουσιάζονται έντονα καιρικά φαινόµενα που καθιστούν την
µετακίνηση απαγορευτική. Οι αρνητικές επιπτώσεις στην παιδα-
γωγική και εκπαιδευτική διαδικασία των µικρών µαθητών, όταν
αυτοί καλούνται να µετακινούνται καθηµερινά κάτω από τις συν-
θήκες αυτές, είναι προφανείς.

Με βάση τα παραπάνω ερωτάστε, κύριε Υπουργέ:
Σκοπεύετε να εκδώσετε νέα υπουργική απόφαση που να επι-

τρέπει τη λειτουργία παραρτηµάτων δηµοτικών σχολείων;
Προτίθεστε να δώσετε λύση που να αντιµετωπίζει τις παιδα-

γωγικές και εκπαιδευτικές ανάγκες των µικρών µαθητών;
Στην Άρτα, στον Δήµο Κεντρικών Τζουµέρκων, δύο παραρτή-

µατα λειτουργούσαν τα προηγούµενα χρόνια, µέχρι και πέρυσι
στην Τοπική Κοινότητα Αγνάντων και στην Τοπική Κοινότητα
Κάτω Αθαµανίου. Καταλαβαίνετε ότι υπάρχει πολύ µεγάλη ανη-
συχία στους γονείς για την επόµενη χρονιά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κατ’ αρχάς γνωρίζετε ότι υπάρχει ένα
σοβαρό θέµα µε το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των παραρτη-
µάτων και παιδαγωγικά και εκπαιδευτικά δεν είναι κάτι το ορθό. 

Εµείς, λοιπόν, δεν θέλουµε να συνεχίσουµε αυτή την κατά-
σταση. Αντιθέτως, θέλουµε να εξασφαλίσουµε µε όποιον καλύ-

τερο τρόπο γίνεται την λειτουργία κανονικών σχολείων, ολιγοθέ-
σιων ενδεχοµένως, που τώρα θα γίνουν και ολοήµερα όλα τα ολι-
γοθέσια, ή µε νέα δηµοτικά, διότι αυτή η λύση, η οποία ήταν από
το 2012-2013, ήταν µια λύση συγκυριακή εντελώς, η οποία εκτι-
µήθηκε και αξιολογήθηκε ότι εκπαιδευτικά δεν λειτουργεί σωστά.
Άρα µην επιµένετε στη συνέχιση αυτών των παραρτηµάτων,
παρά µόνο στην ίδρυση κανονικών σχολείων, έστω και ολιγοθέ-
σιων, για να αντιµετωπίσουµε αυτά τα προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Θα ήθελα µερικές διευκρινίσεις.
Εγώ έθεσα ένα ζήτηµα, το οποίο είναι αντικειµενικό και ξεκά-

θαρο. Οι συνθήκες, στις οποίες καλούνται να αντεπεξέλθουν
αυτοί οι µαθητές, δεν είναι οι ίδιες µε τις συνθήκες που καλούν-
ται άλλα παιδιά που είναι στις µεγάλες πόλεις, στην Αθήνα, στα
κέντρα των πόλεων, κ.λπ..

Αυτό είναι, επίσης, ένας παιδαγωγικός παράγοντας που πρέ-
πει να τον λάβετε πολύ σοβαρά υπ’ όψιν σας, κύριε Υπουργέ.

Ρωτώ, λοιπόν: Εάν προτίθεστε να αντικαταστήσουµε τον όρο
«παραρτήµατα» από το να δηµιουργηθούν νέα σχολεία ολιγοθέ-
σια, µονοθέσια, τότε είναι δεκτή η απάντησή σας. Mακάρι να
προχωρήσετε το συντοµότερο δυνατόν, ώστε να δώσουµε µια
λύση και µια απάντηση στην αγωνία όλων αυτών των γονιών,
στην αγωνία των παιδιών που δεν ξέρουν πού θα βρίσκονται την
επόµενη χρονιά, αλλά και µια απάντηση και στις συγκεκριµένες
τοπικές κοινωνίες, όπου το σύνολο της οικογένειας θα αναγκα-
στεί να µετοικήσει διότι δεν θα έχει σχολείο να πάει τα παιδιά
του. Πρέπει κάπου να τα στείλει, κάπου να τα πάει. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι από τα συγκεκριµένα χωριά, για
τα οποία µίλησα -το Κάτω Αθαµάνιο και τα Άγναντα- κάθε µέρα
θα πρέπει να µετακινούνται παιδιά της πρώτης, δευτέρας, τρίτης
δηµοτικού σε απόσταση πάνω της µισής ώρας, σε ορεινό δρόµο
µε στροφές και δυσκολίες. Καταλαβαίνω και είµαι σίγουρος ότι
το ίδιο ισχύει και για πολλά µικρά νησιά. 

Άρα, λοιπόν, ένα κράτος όπως είναι το δικό µας δεν µπορεί να
δώσει µια λύση και παιδαγωγική, αλλά και λύση που να µπορεί
να υποστηριχθεί οικονοµικά και τεχνικά απέναντι σε αυτά τα παι-
διά; Καταλαβαίνετε ότι τίθεται κι ένα ζήτηµα ερήµωσης της ελ-
ληνικής περιφέρειας. 

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, δώστε µια διευκρίνιση για το
πώς το αντιλαµβάνεστε. Δεν λέω ότι είναι ο καλύτερος θεσµός
αυτός που ίσχυε και µακάρι να έχουµε κάτι καλύτερο. Όµως, µην
πάµε στην κατάργηση επειδή δεν µπορούµε να πετύχουµε το
100%.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντί-
νος Γαβρόγλου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Στύλιε, θα γνωρίζετε ενδεχοµένως ότι φέτος, από τον
Σεπτέµβρη και µετά, για πρώτη φορά οκτακόσια τριάντα επτά
ολιγοθέσια σχολεία θα γίνουν ολοήµερα. 

Εµείς, λοιπόν, θέλουµε να ενισχύσουµε τα ολιγοθέσια σχολεία,
τα οποία είναι στις εσχατιές της χώρας µας. Ενώ υπάρχει ενδε-
χοµένως µια διάσταση σε πολλούς συµπολίτες µας ότι αυτά είναι
υποβαθµισµένα, πρέπει να κλείσουν κ.λπ., εµείς θεωρούµε το
ακριβώς αντίθετο, ακριβώς για να µπορέσουµε να αντιµετωπί-
σουµε τα προβλήµατα στα οποία αναφερθήκατε. 

Το δεύτερο, µε το οποίο συµφωνώ απολύτως µαζί σας και
καλό είναι να το ακούν οι συµπολίτες µας, είναι το εξής: Στις συ-
ζητήσεις µας µε τους θεσµούς και στις συζητήσεις µας µε τον
ΟΟΣΑ προσπαθούµε να κατοχυρώσουµε -και εν πολλοίς το
έχουµε κατοχυρώσει, µένει να δούµε συγκεκριµένα πώς θα εκ-
φραστεί αυτό- ότι το θέµα της γεωγραφίας στον τόπο µας δεν
είναι κάτι το φυσικό, αλλά είναι κάτι το κοινωνικό και πολιτικό.
Δηλαδή, όσο κι αν µας κοστίζει το σχολείο στο Καστελόριζο, όσο
κι αν µας κοστίζει το σχολείο στο Αγαθονήσι, θα το συντηρή-
σουµε ό,τι κι αν γίνει. Τελεία και παύλα. Δεν εµπλέκεται ούτε σε
υπολογισµούς αποτελεσµατικότητας, τάδε, δείνα κ.λπ.. Άρα το
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θέµα της γεωγραφίας στον τόπο µας είναι ένα βαθιά πολιτικό ζή-
τηµα και προσπαθούµε να πείσουµε έναν κόσµο, κυρίως στην
Ευρώπη, ότι οι συζητήσεις που γίνονται και για µόνιµους διορι-
σµούς και για αύξηση της χρηµατοδότησης κ.λπ., δεν µπορούν
να υπακούν σε µοντέλα τα οποία είναι απλής αποτελεσµατικότη-
τας, αλλά πρέπει να µπουν και τέτοιου είδους παράµετροι. 

Συµφωνώ, λοιπόν, µαζί σας ότι είναι ένα πράγµα το οποίο µας
απασχολεί. Μέσα στις υπάρχουσες οικονοµικές δυνατότητες
προσπαθούµε πραγµατικά να κάνουµε ό,τι µπορούµε και κυρίως
διασφαλίζοντας την ποιότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Επόµενη είναι η τρίτη µε αριθµό 974/6-6-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Αυθαίρετη και παράνοµα διακριτική µεταχείριση υποψη-
φίων µελών Συνεργαζόµενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΣΕΠ)
σε προκηρύξεις του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου (ΕΑΠ)».

Τον λόγο έχει ο κ. Θεόδωρος Παπαθεοδώρου για δύο λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα ενθυµείστε ότι πριν δύο µήνες είχαµε µια

συζήτηση εδώ στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου για τα
κριτήρια τα οποία είχε θεσπίσει η Διοικούσα Επιτροπή του ΕΑΠ
στην προκήρυξη για το συνεργαζόµενο επιστηµονικό προσωπικό.
Θα ενθυµείστε, βεβαίως, ότι τότε είχα θεωρήσει ως αντισυνταγ-
µατικά και παράνοµα τα κριτήρια, ιδιαίτερα αυτά που αφορούσαν
τη διαθεσιµότητα και την αρνητική µοριοδότηση, καθώς και τον
χρόνο του ερευνητικού έργου. 

Στη συζήτηση εσείς είχατε τοποθετηθεί και είχατε υπερθεµα-
τίσει υπέρ της ακαδηµαϊκότητας των κριτηρίων αυτών, θεωρών-
τας ότι αυτά τα κριτήρια είναι πολύ σωστά, διότι έτσι θα
διαµορφωθούν και συνθήκες εισαγωγής στο συνεργαζόµενο επι-
στηµονικό προσωπικό νέων ανθρώπων, οι οποίοι θα είχαν µεγα-
λύτερη διαθεσιµότητα, θα είχαν θετική µοριοδότηση, παραπάνω
µοριοδότηση από τους άλλους και θα µπορούσαν να αποδείξουν
µέσα από τη διαδικασία αυτή το ερευνητικό τους έργο. 

Δεν πέρασαν κάποιες εβδοµάδες από αυτή τη συζήτηση και η
Διοικούσα Επιτροπή του Ανοικτού Πανεπιστηµίου έκανε νέα προ-
κήρυξη για τη θεµατική ενότητα «Φυσικές Επιστήµες», όπου ως
διά µαγείας τα συγκεκριµένα κριτήρια εξαφανίζονται, παραλεί-
πονται. 

Δεν υπάρχει πλέον το κριτήριο της διαθεσιµότητας για τη νέα
προκήρυξη που ξεκίνησε από την 8η Μαΐου και έληξε την 29η

Μαΐου 2017 και δεν υπάρχει το κριτήριο της αρνητικής µοριοδό-
τησης. Επίσης, η δεκαετής ερευνητική δραστηριότητα γίνεται
πενταετής και µέσα σε αυτήν κρίνεται το µέλος ΣΕΠ, ο υποψή-
φιος για να γίνει συνεργαζόµενο επιστηµονικό προσωπικό, δια-
µορφώνοντας έτσι υποψηφίους δύο ταχυτήτων: Υποψήφιους
που ήταν µε την παλιά διαδικασία, η οποία διήρκησε µέχρι τον
Απρίλιο και υποψηφίους που είναι µε τη νέα διαδικασία, όχι µε
τα ίδια κριτήρια. 

Εποµένως αυτό δηµιουργεί ανισότητα ως προς την κρίση των
υποψηφίων αυτών. Επίσης, δηµιουργεί αυτό το οποίο είχα πει
και την προηγούµενη φορά, είτε στη µια περίπτωση είτε στην
άλλη, δηλαδή παράνοµες και αυθαίρετες διαδικασίες, οι οποίες
έχουν αποφασιστεί από τη διοικούσα επιτροπή. 

Νοµίζω ότι εδώ χρειάζεται µια τοποθέτηση, διότι και τα δύο
δεν µπορούν να συµβαίνουν. Είτε είναι ακαδηµαϊκά αυτά τα κρι-
τήρια και πρέπει να τα εφαρµόσει είτε για την άλλη κατηγορία
δεν έπρεπε να εφαρµόσει τα καινούργια, που, κατά την άποψή
µου, ορθώς το έκανε. Οι υποψήφιοι, όµως, οι οποίοι θα προσφύ-
γουν στα δικαστήρια, πρέπει να ξέρουν ποια είναι η στάση του
Υπουργείου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Με εντυπωσιάζει η εµµονή σας να επα-
νερχόσαστε στα ίδια ζητήµατα. Η ουσία του προβλήµατος είναι
πώς θα επιλέγονται τα µέλη στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο,

ώστε να αυξηθεί η δυνατότητα πρόσβασης των νέων επιστηµό-
νων. 

Να δεχθούµε και οι δύο -γιατί σε αυτό δεν έχετε απαντήσει,
αν και σας το ρώτησα και την περασµένη φορά- πως είναι µια
παθογένεια του συστήµατος ότι το 75% του αµειβόµενου προ-
σωπικού ΣΕΠ στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο είναι ταυτο-
χρόνως και καθηγητές στα άλλα πανεπιστήµια; Δεν είναι σωστό
αυτό, νοµίζω. Δεν είναι σωστό σε πολλά επίπεδα. 

Ξέρουµε πώς γίνεται η επιλογή. Η επιλογή γίνεται µε βάση το
πόση διδακτική εµπειρία έχει κανείς, πόσες δηµοσιεύσεις κ.λπ..
Ουσιαστικά είναι µια µοριοδότηση, δεν είναι µια επί της ουσίας
αξιολόγηση των φακέλων. Αν, λοιπόν, όλοι µας κοπτόµαστε στο
ότι πρέπει να ανοίξουν τα ιδρύµατά µας για τους νέους επιστή-
µονες κ.λπ., πρέπει να το δηλώνουµε και στην πράξη. 

Το Ανοικτό Πανεπιστήµιο, λοιπόν, αποφάσισε ότι στις φυσικές
επιστήµες θέλει να επιλέξει µε αυτόν τον τρόπο. Το ερώτηµά
µας, λοιπόν, δεν είναι αν τυχόν το ένα κοµµάτι είναι συνταγµατικό
ή αν το άλλο δεν είναι κ.λπ., αλλά αν τυχόν οι αποφάσεις στο σύ-
νολο του ΕΑΠ βοηθούν το άνοιγµα του ΕΑΠ στους νέους επιστή-
µονες. 

Σε αυτό χρειάζεται και µια δέσµευση πολιτική εδώ µέσα, για
να δει ο κόσµος έξω εκεί αν όντως εννοούµε όλο αυτό µε τους
νέους επιστήµονες, εκτός αν δεν το εννοούµε και προσπαθούµε
να βρούµε χιλιάδες τρόπους για να παίρνουν πρόσθετο µισθό
άτοµα, τα οποία ήδη εργάζονται. Εγώ δεν λέω ότι δεν τον αξίζουν
τον πρόσθετο µισθό που παίρνουν, αλλά υπάρχει ένα θέµα στην
ακαδηµαϊκή κοινότητα σήµερα ως προς τις δυνατότητες πρό-
σβασης σε αυτή των νέων επιστηµόνων. Αυτό πώς θα γίνει; 

Νοµίζω ότι το Ανοικτό Πανεπιστήµιο κάνει µια πολύ συστηµα-
τική προσπάθεια να φύγει από τις παλιές νόρµες και να µπορέσει
να εµπλακεί σε ένα επί της ουσίας άνοιγµα στους νέους επιστή-
µονες. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Κύριε Παπαθεοδώρου, έχετε το λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Έχετε δίκιο, κύριε Υπουργέ.

Έχω εµµονή µε τη νοµιµότητα. 
Ας πάρουµε, λοιπόν, δύο νέους επιστήµονες, οι οποίοι δεν

είχαν την ευκαιρία µέχρι τώρα να εργαστούν στο πανεπιστήµιο.
Ο ένας εργάζεται στον Ελληνικό Πολιτισµό ή στον Ευρωπαϊκό
Πολιτισµό ή στην Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων και ο
άλλος θέλει να είναι υποψήφιος στις Φυσικές Επιστήµες. 

Τον πρώτο, λοιπόν, θα τον προσλάβει σύµφωνα µε τα κριτήρια
τα οποία έχει θεσπίσει το Ελληνικό Πανεπιστήµιο –όπου εκεί
υπάρχει και η αρνητική µοριοδότηση- και τον δεύτερο, επειδή
έτσι σκέφτηκε, επειδή έτσι αποφάσισε, θα τον προσλάβει µε
άλλα κριτήρια, στην ουσία µε τα κριτήρια τα οποία θεωρήσαµε
εµείς την προηγούµενη φορά αντισυνταγµατικά και εσείς υπερ-
θεµατίσατε ότι είναι ακαδηµαϊκά και µπορούν να ισχύσουν. Αυτό
είναι ο ορισµός της παράνοµης και διακριτικής µεταχείρισης
υποψηφίων στο ίδιο πανεπιστήµιο. 

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ -πραγµατικά θα σας δυσαρεστήσω-
δεν έχει το δικαίωµα η διοικούσα επιτροπή να έχει τέτοιες πρα-
κτικές. Και –επειδή αναγνωρίζω ότι καταλαβαίνετε τα ζητήµατα-
µιλάµε για νέους επιστήµονες. Δεν µιλάµε ούτε για ΔΕΠ ούτε για
καθηγητές που έχουν διπλούς µισθούς. Για να µην µπούµε σε
αυτές τις διαδικασίες, υπάρχουν, αν θέλετε, άλλου είδους συζη-
τήσεις που θα µπορούσαµε να ανοίξουµε. 

Μιλάµε, όµως, για τους ίδιους τους επιστήµονες. Ο ένας είχε,
λοιπόν, την ατυχία να είναι υποψήφιος στην άλφα θεµατική ενό-
τητα και ο άλλος την ευτυχία να είναι υποψήφιος στη βήτα θε-
µατική ενότητα, να ζητάµε από τον έναν πιστοποιητικά συγγραφι-
κής ερευνητικής δραστηριότητας για δέκα χρόνια και από τον
άλλον µόνο για πέντε χρόνια. 

Κύριε Υπουργέ, δεν µπορεί να συµβαίνουν αυτά τα πράγµατα,
γιατί αυτό θα οδηγήσει –και το ξέρετε- τελικά στην έκπτωση. Θα
καταπέσει η συγκεκριµένη προκήρυξη και αυτό θα έχει αρνητικές
συνέπειες στους φοιτητές αλλά και στους καθηγητές. 

Επειδή πιστεύω ότι ασχολείστε και εσείς µε το Ανοικτό Πανε-
πιστήµιο –όπως ασχολούµαι και εγώ- όχι µόνο επειδή έχει την
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έδρα του στην Πάτρα, θα ήθελα να σας ρωτήσω –θα το ξέρετε
βέβαια, επειδή ολοκληρώνεται η διαδικασία- και κάτι συµπληρω-
µατικό που είναι εκτός της συγκεκριµένης ερώτησης. 

Γνωρίζετε ότι από τα διακόσια τριάντα πέντε µέλη του διοικη-
τικού προσωπικού του Ανοικτού Πανεπιστηµίου, τα εκατόν ενε-
νήντα τέσσερα θα ολοκληρώσουν τη σύµβαση, για την οποία
είχαµε ψηφίσει πέρυσι, στις 30 Ιουνίου. Μιλάµε για διακόσιες οι-
κογένειες στην Πάτρα, οικογένειες ανθρώπων που θα χάσουν τη
δουλειά τους και µέχρι τώρα πολλοί απ’ αυτούς είχαν συµβάσεις
µε το πανεπιστήµιο για δέκα και δεκαπέντε χρόνια. 

Εποµένως καταλαβαίνετε –και ολοκληρώνω µε αυτό- ότι το Ελ-
ληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο από την επόµενη µέρα, από την 1η
Ιουλίου, δεν θα µπορεί να λειτουργήσει ούτε για να κάνει την επι-
λογή των µελών ΣΕΠ ούτε για να ανοίξει τον Σεπτέµβρη.

Άρα η αυτονόητη ερώτηση –και είµαι υποχρεωµένος να σας
τη θέσω, επειδή βρισκόµαστε σήµερα στο πλαίσιο του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου- είναι: Έχει βρει κάποια λύση το Υπουργείο
Παιδείας για το πώς θα υπάρξει µονιµότερη παραµονή αυτών
των διοικητικών υπαλλήλων µετά την 30η Ιουνίου; Εάν δεν υπάρ-
ξει, τότε η όλη συζήτηση που κάνουµε σήµερα απλά δεν έχει
νόηµα. Το πανεπιστήµιο δεν θα µπορεί να λειτουργήσει ούτε µια
µέρα παραπάνω, εφόσον το 85% - 90% των υπαλλήλων του θα
βρεθεί εκτός εργασιακού περιβάλλοντος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, όπως βλέπετε, σή-
µερα έχουµε και πρόσθετες ερωτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ναι, αλλά είναι εξαι-
ρετική η λακωνικότητα µε την οποία απαντώνται. Είστε η χαρά
του Προεδρείου, κύριε Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Χαίροµαι ιδιαιτέρως γι’ αυτό το τελευ-
ταίο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ! 
Ορίστε, έχετε τον λόγο, λοιπόν.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ας αρχίσουµε, λοιπόν, µε το πρώτο. 
Κύριε συνάδελφε, το πρώτο δεν έχει σχέση -πολύ φοβάµαι ότι

δεν το καταλάβατε- µε δύο διαφορετικούς τρόπους µε τους οποί-
ους θα προσληφθούν οι νέοι επιστήµονες. Έχει να κάνει µε δύο
διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους θα αποθαρρυνθούν
άτοµα που ήταν πάρα πολλά χρόνια στο Ανοικτό Πανεπιστήµιο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Εξαιρετικό αυτό, γιατί σας
ακούν οι υποψήφιοι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Με ακούν οι υποψήφιοι, ωραία. Όντως
να δεχθούµε ότι το Ανοικτό Πανεπιστήµιο είναι από τα λίγα µέρη
που µπορούν αυτοί οι άνθρωποι να έχουν µία πρώτη επαφή µε
διδακτική διαδικασία.

Το δεύτερο που είπατε είναι πάρα πολύ σοβαρό. Κατ’ αρχάς
να ξέρουµε ότι όλοι αυτοί ήταν διορισµοί που δεν έγιναν από την
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Έγιναν πριν από δεκαπέντε
χρόνια.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ακριβώς.

Μάλιστα, εάν θυµάστε, πέρυσι έγινε και µία προσπάθεια και
επεκτάθηκαν οι συµβάσεις. 

Είµαστε σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης και είµαστε σχεδόν βέβαιοι –σχεδόν βέβαιοι, είναι κά-
ποια νοµικά προβλήµατα που πρέπει να λειανθούν- ότι µέχρι 30
Ιουνίου θα έχουµε ανακοινώσει τη λύση, διότι θα ενταχθεί στο
νοµοσχέδιο για την τριτοβάθµια εκπαίδευση, που µπορεί να ψη-
φιστεί στις αρχές Ιουλίου. Είναι ένα σύνθετο πρόβληµα –το γνω-
ρίζετε- που έχει σχέση µε τις συµβάσεις. Αυτές οι συµβάσεις δεν
µπορούν να γίνουν αορίστου χρόνου, πρέπει να εµπλακεί και το
ΑΣΕΠ. 

Προσπαθούµε να βρούµε µία λύση µε στόχο, πρώτον, να µη
χάσει κανείς τη δουλειά του, διότι οι άνθρωποι έχουν και τερά-
στια τεχνογνωσία πέρα από οτιδήποτε άλλο και, δεύτερον, να

αναγνωριστεί το γεγονός ότι τόσα χρόνια προσέφεραν οι άνθρω-
ποι τις υπηρεσίες τους µέσα από αυτές τις συµβάσεις. Είµαστε
σχεδόν βέβαιοι ότι θα λυθεί το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Ακολουθεί η πέµπτη µε αριθµό 1023/13-6-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη
µη κατάργηση ή αναστολή λειτουργίας του 12ου Δηµοτικού Σχο-
λείου του Δήµου Θεσσαλονίκης.

Τον λόγο έχει ο κ. Δελής.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως είπε και ο κύριος Πρόεδρος στην προσφώνηση της ερώ-

τησης, το ζήτηµα που θίγει σήµερα η ερώτησή µας, αφορά την
πιο βασική, την πιο στοιχειώδη ίσως προϋπόθεση για τη λειτουρ-
γία ενός εκπαιδευτικού συστήµατος, δηλαδή το ζήτηµα της σχο-
λικής στέγης -είναι εκ των ων ουκ άνευ- και πιο συγκεκριµένα το
ζήτηµα της σχολικής στέγης του 12ου Δηµοτικού Σχολείου Θεσ-
σαλονίκης. 

Όταν µιλάµε για ένα σχολείο, κύριε Υπουργέ, µιλάµε, βεβαίως,
για ένα σχολείο που έχει µαθητές. Το συγκεκριµένο έχει περίπου
εκατόν είκοσι µαθητές, που αντιστοιχούν σε πάνω από εκατό πε-
ρίπου οικογένειες.

Το συγκεκριµένο σχολείο βρίσκεται σε µια µοιραία ίσως θέση
και συγκεκριµένα στην άκρη του παραλιακού µετώπου της νέας
παραλίας της Θεσσαλονίκης, ακριβώς µπροστά από το υπερσύγ-
χρονο Μέγαρο Μουσικής. Σύµφωνα µε τις υπηρεσίες του Δήµου
Θεσσαλονίκης οι οποίες βεβαιώνουν ότι είναι ακατάλληλο από
εδώ και πέρα για χρήση και έχοντας υπ’ όψιν και τις κάθετες από-
ψεις της διοίκησης του Δήµου Θεσσαλονίκης ότι αυτό το σχο-
λείο, αυτό το κτήριο δεν µπορεί να λειτουργήσει, αυτοί οι
µαθητές και αυτές οι οικογένειες ζουν σε µια αβεβαιότητα -είµα-
στε στον Ιούνη, έκλεισαν τα σχολεία, αλλά ο Σεπτέµβρης δεν
είναι µακριά- για το τι θα γίνει ακριβώς µε το σχολείο τους. Δη-
λαδή πού θα πάνε αυτά τα παιδιά τον Σεπτέµβρη;

Επειδή ακούγονται πάρα πολλά και υπήρχαν και φήµες για τη
διασπορά αυτών των µαθητών στα σχολεία της περιοχής, να
πούµε εδώ ότι ήδη αυτά τα σχολεία είναι υπεράριθµα, δηλαδή
δεν χωράνε επιπλέον µαθητές. 

Σε κάθε περίπτωση γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, ότι µια τυχόν
αναστολή λειτουργίας ενός σχολείου ή µια διασπορά των µαθη-
τών αυτού του σχολείου οδηγεί στις ελληνικές καλένδες το αί-
τηµα για να αποκτήσει τη δική του στέγη. Μια στέγη την οποία
έχασε από το 2004, που και εκείνη δεν ήταν δική του, γιατί στε-
γαζόταν σε ένα οίκηµα το οποίο ανήκε και ανήκει ακόµα στην Εκ-
κλησία της Ελλάδας. 

Άρα, λοιπόν, το ζήτηµα -και αυτό σας ρωτάµε και θέλουµε µια
απάντηση γιατί έχει ευθύνη και το Υπουργείο Παιδείας- είναι τι
θα κάνετε, έτσι ώστε να συνεχίσει τη λειτουργία του το σχολείο
αυτοτελώς, ως σχολείο δηλαδή και ως σχολική µονάδα, να µη
διασπαρούν τα παιδιά στα σχολεία της γύρω περιοχής και να
εξασφαλιστούν όλες εκείνες οι αναγκαίες προϋποθέσεις για την
οµαλή λειτουργία αυτού του σχολείου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Το σχολείο αυτό, κύριε Δελή, µαζί µε
το 27ο Γυµνάσιο και το 12ο Λύκειο ήταν από τα σχολεία που είχαν
υποστεί τεράστιες ζηµιές µε τον σεισµό του 1978. Σήµερα ενώ
το γυµνάσιο και το λύκειο έχουν µεταφερθεί, ειδικά το 12ο Δη-
µοτικό είναι ακατάλληλο. Ο δήµος έχει άλλα κτήρια στα οποία
µπορεί να λειτουργήσει το συγκεκριµένο σχολείο, έχει δεσµευτεί
και είµαστε σε µία επαφή για να δούµε τι θα γίνει. 

Θα ήθελα όµως εδώ και τη συνδροµή σας για ένα πολύ σο-
βαρό ζήτηµα που έχει προκύψει µε τα σχολικά κτήρια. Όπως ξέ-
ρετε, τα κτήρια των δηµοτικών σχολείων είναι ευθύνη των δήµων.
Ορισµένοι δήµοι, πραγµατικά, έχουν λειτουργήσει υποδειγµα-
τικά, ορισµένοι όµως δήµοι έχουν αγνοήσει πλήρως αυτή την ευ-
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θύνη. Πληρώνουν κάποιες φορές τα λειτουργικά έξοδα. Όταν
έχεις όµως την ευθύνη ενός κτηρίου, δεν έχεις µόνο την ευθύνη
των λειτουργικών εξόδων, έχεις την ευθύνη να καταγράφεις ζη-
µιές, να δεις τι θα γίνει προοπτικά σε αυτό το κτήριο κ.λπ.. Έχω
ζητήσει από πολλούς δήµους, να µου δώσουν τον προγραµµατι-
σµό τους ως προς το µέλλον διαφόρων κτηρίων. Ορισµένοι
δήµοι, επιµένω, είναι υποδειγµατικοί αλλά ορισµένοι δήµοι είναι
σε κατάσταση που δεν επιτρέπεται. Δεν θέλω να τους ονοµατίσω
αλλά θα αναγκαστώ κάποια στιγµή να ονοµατίσω αυτούς τους
δήµους. Καλώ, λοιπόν, όλους τους δήµους ανεξαρτήτως των οι-
κονοµικών πόρων που έχουν, να µπουν σε µία λογική προγραµ-
µατισµού για το τι θα κάνουν µε τα κτήρια. Διότι µπορεί σε πέντε
χρόνια να είναι τέτοιες οι φθορές, ή οι ανάγκες συντήρησης των
κτηρίων, που να µην έχουµε πια τις δυνατότητες αντιστροφής
της κατάστασης σε πάρα πολλά σχολεία. 

Ως προς το 12ο Δηµοτικό Σχολείο, λοιπόν, νοµίζω ότι πρέπει
να το λύσουµε µε τον Δήµο Θεσσαλονίκης, που δηλώνει ότι έχει
άλλα κτήρια -διότι το συγκεκριµένο έχει πολύ σοβαρές φθορές-
και µέσα στις δυνατότητες που παρέχονται, να βρεθεί µία λύση
άµεσα. Συµφωνώ µαζί σας ότι δεν πρέπει τα παιδιά να σπάσουν
και να πάνε σε άλλα σχολεία κ.λπ.. Πάντως έχουµε επικοινωνήσει
και µας έχουν απαντήσει ότι οπωσδήποτε θα µας πουν πολύ συγ-
κεκριµένα, πώς πρόκειται να λειτουργήσει το 12ο Δηµοτικό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν δεσµευτήκατε -µπο-

ρείτε να το κάνετε στη δευτερολογία σας- ότι δεν θα ανασταλεί
η λειτουργία του σχολείου ούτε θα διασπαρούν οι µαθητές του
–γιατί αυτό είναι ευθύνη του Υπουργείου Παιδείας, δεν είναι του
Δήµου Θεσσαλονίκης ή του όποιου δήµου- και την απάντησή σας
την κρίνουµε ως αρκετά αόριστη, λέγοντας ότι δηλαδή υπάρχουν
κάποιες επαφές ανάµεσα στο Υπουργείο και στον Δήµο Θεσσα-
λονίκης και αναζητούνται κάποιες λύσεις. Η εµπειρία µας λέει ότι
οι λύσεις που προτάθηκαν µέχρι τώρα στους γονείς, ήταν σε
σχολεία αρκετά αποµακρυσµένα από την περιοχή. 

Σε κάθε περίπτωση είναι ολοφάνερες οι ευθύνες, βεβαίως, της
δηµοτικής αρχής της Θεσσαλονίκης τα τελευταία χρόνια, που
ενώ γνώριζε το πρόβληµα, δεν έκανε απολύτως τίποτα για τη
στέγαση αυτού του σχολείου καθώς επίσης και της Κυβέρνησης,
γιατί δεν είστε Κυβέρνηση από χθες αλλά εδώ και δυόµισι περί-
που χρόνια. Το ζήτηµα είχε τεθεί και σε µια ερώτηση στον προ-
κάτοχό σας κ. Μπαλτά, ο οποίος απάντησε µάλιστα ότι δεν
υπάρχει και κανένα πρόγραµµα –λέει- κτηριολογικό, που να
αφορά το συγκεκριµένο σχολείο, δηλαδή η ευθύνη και του
δήµου αλλά και της πολιτείας νοµίζω ότι είναι κοινή, τη µοιράζε-
στε αυτή την ευθύνη και για το συγκεκριµένο ζήτηµα της σχολι-
κής στέγης. 

Σε κάθε περίπτωση αυτό που θέλουµε να σας πούµε, κύριε
Υπουργέ, είναι ότι υπάρχει χρόνος. Πρέπει να δοθεί µια προσω-
ρινή λύση, εµείς λέµε στον ίδιο χώρο που λειτουργεί σήµερα το
σχολείο. Μίλησα προηγουµένως για τη µοιραία θέση αυτού του
σχολείου, γιατί είναι σε µία θέση που την ορέγονται αρκετά συµ-
φέροντα εκεί. Ακούµε διάφορα ότι πρόκειται να γίνει χώρος πρα-
σίνου. Δεν µπορούµε να καταλάβουµε, γιατί δεν µπορεί να
συνδυαστεί ένας χώρος πρασίνου µε ένα σχολείο. Πού είναι, δη-
λαδή, το ασύµβατο αυτής της σχέσης; Ίσα ίσα. Και θα µπορούσε
εκεί να γίνει, βεβαίως, και ένα σχολικό κτήριο. 

Μπορεί να δοθεί µία προσωρινή λύση εκεί αλλά θα πρέπει και
ο δήµος και η πολιτεία και συγκεκριµένα το Υπουργείο Παιδείας
να φροντίσει, έτσι ώστε να δοθεί και µία οριστική λύση, για να
µην έχουµε κάθε χρόνο το ίδιο ζήτηµα. 

Τώρα, βεβαίως, για το γενικότερο ζήτηµα που βάλατε σχετικά
µε το ζήτηµα της σχολικής στέγης, νοµίζω ότι η κυβερνητική πο-
λιτική είναι ελάχιστα πειστική, ως προς το τι λύση θα δώσει, µιας
και είναι γνωστή η συρρίκνωση του Οργανισµού Σχολικών Κτη-
ρίων –του ΟΣΚ νυν κτηριακές υποδοµές- µια υπηρεσία δηµόσια
η οποία λειτουργεί στα όριά της και η οποία δεν µπορεί να αντα-
ποκριθεί πια στο έργο που επιτελούσε τα προηγούµενα χρόνια,
λόγω ακριβώς της ελλείψεως του προσωπικού, αλλά και λόγω

του νοµοθετικού πλαισίου το οποίο έχει θεσπιστεί. 
Επειδή µας ακούν και γονείς τούτη την ώρα, κύριε Υπουργέ,

αυτού του σχολείου, νοµίζω ότι θα πρέπει να δεσµευθείτε ότι δεν
θα σταµατήσει αυτό το σχολείο να λειτουργεί και ότι η λύση που
θα δοθεί, τόσο η προσωρινή όσο και η οριστική, θα αφορά το
σχολείο συνολικά ως σχολείο µε τους µαθητές του.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Το σχολείο έχει υποστεί πολύ σοβαρές
φθορές, χωρίς να είναι η Κυβέρνηση υπεύθυνη, γιατί αυτές οι
φθορές δεν αντιµετωπίστηκαν εγκαίρως. Εµείς δεν υπάρχει πε-
ρίπτωση να πούµε ότι θα συνεχίσει τη λειτουργία του, αν δεν εί-
µαστε σίγουροι για την καταλληλότητα του κτηρίου κατ’ αρχήν.
Δεν µπορούµε να παίζουµε µε αυτά. Άρα γι’ αυτό σας λέω ότι εί-
µαστε σε επαφή µε τον δήµο, ώστε ο δήµος να δεσµευθεί µε
χρονοδιάγραµµα, προφανώς για να βρεθεί λύση το επόµενο ακα-
δηµαϊκό έτος. Αλλά αν ο δήµος δεν το κάνει αυτό, αν δεν µπο-
ρούµε τις φθορές να τις αντιµετωπίσουµε εντός χρονοδιαγράµ-
µατος, τότε δεν µπορούµε να πάρουµε αυτή την ευθύνη. Το σί-
γουρο είναι ότι θα λειτουργήσουν τα σχολεία. Τα παιδιά αυτά θα
προσπαθήσουµε να πάνε αλλού. 

Το πολύ βασικό, όµως, είναι να διασφαλιστεί και η ποιότητα
αλλά και η ασφάλεια των παιδιών. Δεν µπορούµε να παίζουµε µε
αυτά τα ζητήµατα. Γι’ αυτό και σας απάντησα όπως σας απάν-
τησα και γι’ αυτό επιµένω ότι είναι µία ερώτηση, την οποία θα
πρέπει να υποβάλετε και µε άλλο τρόπο και στην Τοπική Αυτοδι-
οίκηση, για να δούµε τι λένε και αυτοί. Εµείς κάνουµε ό,τι µπο-
ρούµε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Το έχουµε ήδη κάνει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ωραία, χαίροµαι πραγµατικά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 1020/13-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρυσούλας Κατσιαβρά -
Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, µε θέµα: «Ο Θεσµός και η λειτουργία των Σχολικών
Βιβλιοθηκών». 

Η κυρία συνάδελφος έχει τον λόγο.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΙΑΒΡΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η πρόσβαση στη γνώση, στο κατάλληλο βιβλίο

και στο κατάλληλο διδακτικό προσωπικό αποτελεί θεµελιώδες
δικαίωµα για κάθε παιδί. Οι σύγχρονες εκπαιδευτικές αντιλήψεις
τοποθετούν τη βιβλιοθήκη γενικά αλλά και τη Σχολική Βιβλιοθήκη
ειδικότερα στην κορυφή της ερευνητικής και εκπαιδευτικής δια-
δικασίας. Αν επιθυµούµε να εξασφαλίσουµε στη νεολαία µας ένα
σύγχρονο, ανοιχτό, απελευθερωτικό, δηµοκρατικό δηµόσιο σχο-
λείο, µε ίσες µορφωτικές ευκαιρίες για όλα τα παιδιά, η Σχολική
Βιβλιοθήκη είναι εκείνη που µπορεί να αναλάβει αυτόν τον πολυ-
διάστατο ρόλο.

Οποιοδήποτε εκπαιδευτικό σύστηµα που επιδιώκει τη µεταρ-
ρύθµιση της σχολικής εκπαίδευσης και τη σύνδεση µε νέες δι-
δακτικές και µαθητικές προσεγγίσεις, είναι καταδικασµένο να
αποτύχει, αν δεν υποστηρίζεται από ένα καλό δίκτυο Σχολικών
Βιβλιοθηκών.

Στην περίπτωση των Σχολικών Βιβλιοθηκών καθρεφτίζονται οι
παθογένειες της ελληνικής µεταπολιτευτικής κοινωνίας µε τρα-
γικές ελλείψεις και ηµιτελείς προσπάθειες, ερασιτεχνισµούς και
αστοχίες, απουσία προγράµµατος και παρά τις όποιες νοµοθε-
τικές ρυθµίσεις, απουσία οργανωµένης και αδιάλειπτης λειτουρ-
γίας και σύνδεσή τους µε την εκπαιδευτική διαδικασία. 

Τα προηγούµενα χρόνια, ακόµα και σε εποχές προ κρίσης, η
πρωτοβάθµια εκπαίδευση εξαιρέθηκε από τη δηµιουργία Σχολι-
κών Βιβλιοθηκών. Οι χίλιες τριακόσιες περίπου Σχολικές Βιβλιο-
θήκες που ιδρύονται και παραµένουν ζωντανές στα δηµοτικά
σχολεία όλης της χώρας, δηµιουργήθηκαν και λειτουργούν χάρη
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στο πάθος και την ευαισθησία µερικών εκπαιδευτικών και τη συν-
δροµή συλλόγων γονέων, τοπικών φορέων και δωρητών, χωρίς
όµως να ανταποκρίνονται συνήθως στις προδιαγραφές µίας σύγ-
χρονης βιβλιοθήκης.

Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση την προηγούµενη δεκαετία
δηµιουργήθηκε ένας µεγάλος αριθµός Σχολικών Βιβλιοθηκών,
επτακόσιες πενήντα επτά σε όλη την Ελλάδα, σύµφωνα µε τα
διεθνή πρότυπα, µε ένα φιλόδοξο σχέδιο που χρηµατοδοτήθηκε
από την Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω του επιχειρησιακού προγράµ-
µατος «Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελµατική Κατάρτιση».

Το πρόγραµµα λειτούργησε υποδειγµατικά µε πλήθος δρά-
σεων και ενεργειών, που έφεραν τα βιβλία κοντά στους νέους.
Τα χρόνια της κρίσης ο θεσµός απαξιώθηκε και οι επτακόσιες
πενήντα επτά βιβλιοθήκες αφέθηκαν στην τύχη τους. Οι περισ-
σότερες είναι κλειδωµένες ή υπολειτουργούν, ενώ η πολιτεία
έπαψε να ενδιαφέρεται για τη συντήρηση και την ανανέωσή
τους, προκειµένου να εξοικονοµηθούν θέσεις εκπαιδευτικού
προσωπικού, αφού το προσωπικό που είχε εκπαιδευτεί επέ-
στρεψε στη θέση του.

Με βάση τα παραπάνω σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ: Πρώτον,
οραµατίζεστε και σχεδιάζετε ένα καλύτερο σχολείο. Σ’ αυτό το
σχολείο ποια θα είναι η θέση της Σχολικής Βιβλιοθήκης; 

Δεύτερον, προαναγγείλατε επέκταση του θεσµού των βιβλιο-
θηκών στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, δηµιουργία συστήµατος
δικτύου Σχολικών Βιβλιοθηκών και σύνδεσή τους µε όλα τα σχο-
λεία της Ελλάδας. Έχει προβλεφθεί η στελέχωσή τους, καθώς
και η συνεχής ανανέωση του υλικού τους µε πόρους του Υπουρ-
γείου;

Τρίτον, υπάρχουν στοιχεία της πραγµατικής κατάστασης στην
οποία βρίσκονται σήµερα οι επτακόσιες πενήντα επτά Σχολικές
Βιβλιοθήκες, υλικό, εξοπλισµός, χώροι και τι προτίθεστε να κά-
νετε για την άµεση επαναλειτουργία τους;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Χαίροµαι που η κ. Κατσαβριά µε µια
απίστευτη συστηµατικότητα, θέλει να µας θυµίζει αυτόν τον θε-
µελιώδη θεσµό όχι µόνο στην εκπαίδευση αλλά και στην κοινω-
νία. 

Έχετε δίκιο. Οι βιβλιοθήκες τα τελευταία χρόνια έχουν υποστεί
µια ιδιόµορφη απαξίωση, όταν την ίδια στιγµή ο χώρος των βι-
βλιοθηκών έχει δείξει απίστευτα σηµεία ανάκαµψης. Δηλαδή ας
αρχίσουµε από την Εθνική Βιβλιοθήκη, που τώρα είναι τώρα
στους νέους χώρους, ας αρχίσουµε από τη βράβευση της Βι-
βλιοθήκης στη Βέροια από το Bill Gates Foundation κλπ..

Να δούµε κάποιους αριθµούς και να απαντήσουµε στο ερώ-
τηµά σας. Το αναφέρατε και εσείς και θέλω να το αναφέρω υπο-
γραµµίζοντάς το ότι θα θεσµοθετήσουµε άµεσα –είναι έτοιµο-
τις χίλιες βιβλιοθήκες στα δηµοτικά σχολεία, οι οποίες στήθηκαν
µε πρωτοβουλία των εκπαιδευτικών. Έχει ένα ενδιαφέρον αυτό
και έχει ένα ενδιαφέρον, όταν λέµε ότι οι εκπαιδευτικοί δεν κά-
νουν τίποτα ότι στα σχολεία δεν γίνεται τίποτα κ.λπ.. Χίλια σχο-
λεία και δεν είναι µόνο χίλια, είναι λίγο παραπάνω από χίλια…

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ-ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Χίλια τριακόσια.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Χίλια τριακόσια. Είναι πρωτοβουλίες
των εκπαιδευτικών, που διαµόρφωσαν χώρους βιβλιοθήκης.
Όπως ξέρετε και εσείς, ενδεχοµένως καλύτερα από εµένα, οι
χώροι βιβλιοθήκης που διαµόρφωσαν, δεν είναι µόνο χώροι που
πας και διαβάζεις ένα βιβλίο, είναι ένα πιο σύνθετο περιεχόµενο
ο χώρος µιας σύγχρονης βιβλιοθήκης. Αυτό πρέπει να το χαιρε-
τίσουµε και για αυτόν τον λόγο τον θεσµοθετούµε.

Το δεύτερο είναι το δίκτυο των βιβλιοθηκών, που θα είναι συν-
δεδεµένο µε την Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας. Αυτό θα ανα-
βαθµίσει πάρα πολύ τις δηµόσιες και δηµοτικές βιβλιοθήκες.
Ήδη το σύστηµα άρχισε να λειτουργεί και είναι µια από τις πολ-
λές σιωπηλές επιτυχίες της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος
και η σύνδεση αλλά και η συνεχής τροφοδότηση.

Δυο πράγµατα στα οποία και η Βουλή θα µπορούσε να παίξει

έναν πολύ θετικό ρόλο, είναι τα εξής: Πρώτον, θα πρέπει να
προσληφθούν βιβλιοθηκονόµοι. Το να το λέει, βεβαίως, η Κυβέρ-
νηση αυτό σαν παράπονο στη Βουλή, δεν µας οδηγεί πουθενά,
αλλά είναι προφανές ότι εάν θέλουµε µια επί της ουσίας αναβάθ-
µιση, πρέπει να υπάρξουν προσλήψεις βιβλιοθηκονόµων και είναι
µέσα στο γενικότερο πρόγραµµα των προσλήψεων. Πάντως είναι
από τις πρώτες προτεραιότητές µας.

Το δεύτερο όµως που είναι πολύ σοβαρό –κι εδώ η Βουλή
όντως µπορεί να παίξει έναν αποφασιστικό ρόλο- είναι η διαµόρ-
φωση αυτών των νέων χώρων. Δεν αναφέροµαι στην αρχιτεκτο-
νική διαµόρφωση αλλά στο περιεχόµενο µιας σύγχρονης
βιβλιοθήκης. 

Τι σηµαίνει µια σύγχρονη βιβλιοθήκη; Είναι ένα πράγµα το
οποίο συγκροτείται αποκλειστικά γύρω από το βιβλίο ή είναι ένας
χώρος πολύ πιο ανοιχτός στην κοινωνία, όπου το βιβλίο προφα-
νώς είναι ένα από τα σηµαντικότερα στοιχεία της ταυτότητάς του
αλλά δεν εξαντλείται σε αυτό; Αυτό νοµίζω ότι είναι και µια ανα-
ζήτηση της κοινωνίας συνολικότερα, και διεθνώς και στην Ελ-
λάδα, για το πώς αυτοί οι χώροι θα ζωντανέψουν µέσα σε µια
νέα πραγµατικότητα, που έχει επηρεάσει και τον χαρακτήρα του
ίδιου του βιβλίου. 

Πρόκειται για ερωτήµατα στα οποία δεν υπάρχουν έτοιµες
απαντήσεις. Είναι όµως ερωτήµατα στα οποία πολλοί βιβλιοθη-
κονόµοι, πολύς κόσµος που έχει µεράκι µε τις βιβλιοθήκες, έχουν
σκύψει. Είµαστε σίγουροι ότι σιγά-σιγά θα διαµορφώνονται,
όπως έχουµε τέτοιες ενδείξεις, κάποιες νέες και φρέσκιες λύσεις
στο θέµα που θίγετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την απάντηση. Περιµέ-

νουµε σύντοµα αποτελεσµατικές δράσεις του Υπουργείου, ώστε
ο θεσµός της Σχολικής Βιβλιοθήκης να ενδυναµωθεί και να απο-
τελέσει σηµαντικό εργαλείο της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Κύριε Υπουργέ, όπως είπατε κι εσείς, ο όρος «Σχολική Βιβλιο-
θήκη» χάρη στις ραγδαίες τεχνολογικές και πολιτιστικές εξελί-
ξεις αλλά και στις νέες απόψεις για την παιδεία παραπέµπει
σήµερα σε εκπαιδευτικό περιβάλλον νέου τύπου το οποίο αντι-
προσωπεύει πολύ περισσότερο από έναν απλό χώρο αποθήκευ-
σης, ταξινόµησης, καταλογογράφησης και δανεισµού των
βιβλίων. 

Η βιβλιοθήκη µπορεί να λειτουργήσει ως µοχλός στήριξης κι
ενίσχυσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας και ως δηµιουργικός
χώρος ανταλλαγής απόψεων, µέσω του οποίου βιβλιοθηκονόµοι
και εκπαιδευτικοί δουλεύουν συνεργατικά, µπορούν να ανεβά-
σουν το επίπεδο των µαθητών τους και να ενισχύσουν την ενεργό
συµµετοχή τους. 

Η δηµιουργία και η λειτουργία µιας πλούσιας συλλογής πηγών
πληροφόρησης µε πολυµορφικά υλικά, αλλά και υπηρεσίες επι-
κοινωνίας σε κάθε σχολική µονάδα σηµατοδοτεί µια διαφορετική
αντίληψη για τη Σχολική Βιβλιοθήκη και τον ρόλο της. Μέσα στη
Βιβλιοθήκη η γνώση θα αφοµοιώνεται, αλλά και θα δηµιουργείται
µε τη χρήση πολλών και σύγχρονων µέσων, στηρίζοντας κι εµ-
πλουτίζοντας τα διδασκόµενα αντικείµενα και τις ποικίλες σχο-
λικές δραστηριότητες. Θα καλύπτει τα βασικά ενδιαφέροντα
όλων των παιδιών και θα παρέχει έγκυρη και υπεύθυνη ενηµέ-
ρωση, σχετικά µε τα προβλήµατα που τους απασχολούν στην
εξωσχολική τους ζωή. 

Εύκολα όµως αντιλαµβάνεται κάποιος ότι δεν αρκεί µόνο η
ίδρυση σύγχρονης Σχολικής Βιβλιοθήκης. Για να επιτελέσει τον
ρόλο του το νέο αυτό εκπαιδευτικό περιβάλλον, πρέπει να εξα-
σφαλιστεί η βιωσιµότητα του. Αυτό θα συµβεί εάν η Σχολική Βι-
βλιοθήκη αποτελέσει ζωντανό κύτταρο του σχολείου, αν ενταχθεί
οργανωτικά και οργανικά στη λειτουργία της καθηµερινής εκπαι-
δευτικής διαδικασίας, αν εξασφαλιστούν πόροι για τη συνεχή
ανανέωση του υλικού τους και αν εγγυηθεί η σωστή και σταθερή
στελέχωσή της. 

Το σηµερινό σχολείο χρειάζεται µια βιβλιοθήκη έξω από τη λο-
γική του µουσειακού αντικειµένου, που θα συµβάλει στη δυνα-
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µική εξέλιξη της παιδείας σε ελκυστικό περιβάλλον διαρκώς βελ-
τιούµενο. 

Η Σχολική Βιβλιοθήκη πρέπει να στηρίζει το αναλυτικό πρό-
γραµµα του σχολείου, να αποτελεί δηλαδή εργαλείο για τον εκ-
παιδευτικό και για τον µαθητή στη µαθησιακή του πορεία και
ταυτόχρονα, να καλλιεργεί τη σχέση του παιδιού µε το βιβλίο
ώστε να γίνει σχέση αγάπης, που θα του προσφέρει χαρά και
ικανοποίηση. 

Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η επαφή των παιδιών µε το βιβλίο
από την πολύ µικρή ηλικία, καθώς και οι δράσεις φιλαναγνωσίας
στο σχολείο και στις βιβλιοθήκες δηµιουργούν µελλοντικούς
αναγνώστες, δηλαδή σκεπτόµενους ενεργούς πολίτες. 

Σε µια εποχή που το δηµόσιο σχολείο βάλλεται από παντού και
η παιδεία περνάει µία από τις µεγαλύτερες κρίσεις, οι βιβλιοθή-
κες, κύριε Υπουργέ, ειδικά στην περιφέρεια, µπορούν να γίνουν
ζωντανοί χώροι γνώσης, δηµιουργίας και πολιτισµού για τους µα-
θητές, τους εκπαιδευτικούς, τους γονείς, αλλά και την ευρύτερη
τοπική κοινωνία, λειτουργώντας ως χώροι ανοιχτής πρόσβασης
και επικοινωνίας. 

Μια σχολική βιβλιοθήκη πρέπει να λειτουργεί ως χώρος µάθη-
σης, ως χώρος ψυχαγωγίας και ως χώρος πολιτισµικής ενηµέ-
ρωσης των µελών της. Είναι επιτακτική ανάγκη, λοιπόν, η
πολιτεία να προχωρήσει άµεσα στην υλοποίηση του θεσµού της
Σχολικής Βιβλιοθήκης, σύµφωνα µε τα σύγχρονα πρότυπα για
την ανάπτυξη και τη λειτουργία της, ως προς τη φιλοσοφία της,
την ανάπτυξή της και τον σχεδιασµό των δράσεών της. 

Απαραίτητες προϋποθέσεις είναι ο εκσυγχρονισµός της σχε-
τικής υπάρχουσας νοµοθεσίας, η πρόβλεψη ειδικής αίθουσας
στα νέα διδακτήρια, η αντιµετώπιση των προβληµάτων στέγασης
στα υπάρχοντα και η κάλυψη των οικονοµικών αναγκών για τη
σωστή λειτουργία της.

Κύριε Υπουργέ, η Σχολική Βιβλιοθήκη, µε τις υπηρεσίες της
και τον πλούτο των µέσων και των πηγών πληροφόρησης που
διαθέτει, πρέπει να βρει τη θέση που της αρµόζει στην ελληνική
δηµόσια εκπαίδευση και µε τις κατάλληλες ενέργειες να µπορεί
να σταθεί αρωγός στην πορεία του σηµερινού σχολείου και να
στηρίζει τόσο τον εκπαιδευτικό όσο και τον µαθητή. 

Η αδιαφορία µε την οποία αντιµετωπίστηκε το θέµα τα προ-
ηγούµενα χρόνια στέρησε από γενιές νέων την κουλτούρα της
βιβλιοθήκης και της έρευνας µέσα σε αυτή, µε αποτέλεσµα οι
στατιστικές να µιλούν σήµερα για νέους οι οποίοι ερευνούν µόνο
µέσα από τα ψηφιακά µέσα, χωρίς να αξιοποιούν τον τεράστιο
πλούτο των βιβλιοθηκών, καθώς και το εξειδικευµένο προσωπικό. 

Το σύγχρονο ανοιχτό δηµοκρατικό σχολείο του 21ου αιώνα
µπορούµε να το δηµιουργήσουµε, γιατί έχουµε και πάθος και
γνώση και, κυρίως, γιατί έχουµε όραµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Είναι προφανές ότι συµφωνώ µε το σύ-
νολο των διαπιστώσεων και των προτάσεων της κ. Κατσαβριά. 

Θα ήθελα να προσθέσω τα εξής: Πρώτον, οι βιβλιοθήκες, δυ-
στυχώς, για πολλά χρόνια ήταν συνώνυµες µε αποθηκευτικούς
χώρους και αυτό αποθάρρυνε όχι µόνον τους µαθητές και τις µα-
θήτριες, αλλά πάρα πολλές φορές και τους εκπαιδευτικούς να
εµπλακούν δυναµικά µε τη βιβλιοθήκη. 

Σιγά σιγά αλλάζει αυτό το κλίµα, γιατί έχει αλλάξει την τελευ-
ταία δεκαετία σίγουρα µε έναν εντελώς δραµατικό τρόπο κάτι
στη ζωή του σχολείου, και αυτό είναι ότι επαναπροσδιορίστηκε
η σχέση πληροφορίας και γνώσης. Για πολλές εκατονταετίες
ήταν σχεδόν ταυτισµένα αυτά. Σήµερα, η πρόσβαση στην πλη-
ροφορία έχει αποκτήσει µια άλλη πρακτική απ’ ό,τι η πρόσβαση
στη γνώση. 

Αυτός ο επαναπροσδιορισµός της σχέσης ανάµεσα στην πλη-
ροφορία και τη γνώση αρχίζει να φαίνεται και στον τρόπο που
λειτουργούν και θα λειτουργούν οι βιβλιοθήκες. Και εδώ υπάρχει
πολύ µεγάλο περιθώριο για πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών,
τις οποίες έχουµε από όλη την Ελλάδα. Παραδείγµατος χάριν,
και στη θεµατική εβδοµάδα που έγινε στα γυµνάσια και πολλές

φορές στις διάφορες εργασίες που κάνουν τα παιδιά φαίνεται
ότι η βιβλιοθήκη παίζει έναν κεντρικό ρόλο. 

Βεβαίως, για να γίνουν όλα αυτά, ξαναερχόµαστε στους εκ-
παιδευτικούς µας, οι οποίοι σήµερα προσπαθούν –και το έχουν
κάνει µε συγκινητική συνέπεια– να κρατήσουν ένα σύστηµα
όρθιο. Εµείς τους ευγνωµονούµε.

Όντως, από πέρυσι, ξέρετε ότι παίρνουµε πολύ συγκεκριµένα
µέτρα, για να κανονικοποιήσουµε τη ζωή στο σχολείο. Μέρος της
κανονικοποίησης είναι και η ανάδειξη των βιβλιοθηκών στα σχο-
λεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας
για ένα λεπτό µπορώ να έχω τον λόγο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Επί ποιου θέµατος; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Θα σας εξηγήσω αµέσως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχετε τον λόγο, κύριε

συνάδελφε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Σας ευχαριστώ. 
Κύριε Πρόεδρε, για σήµερα ήταν προγραµµατισµένη στον

δεύτερο κύκλο των ερωτήσεων να συζητηθεί µια επίκαιρη ερώ-
τησή µου προς τον Υπουργό Υγείας για την Β’ Παθολογική Κλι-
νική του Νοσοκοµείου Βόλου. 

Θα ήθελα να ενηµερώσω ότι έλαβα γνώση για την αναβολή
της ερώτησης µόλις λίγα λεπτά πριν ξεκινήσει η διαδικασία της
συζήτησης των επικαίρων ερωτήσεων. 

Θα ήθελα να µεταφέρετε τόσο προς τον κύριο Πρόεδρο της
Βουλής όσο και στη Διάσκεψη των Προέδρων ότι µπορεί βεβαίως
από τον Κανονισµό να προβλέπεται η ειδοποίηση των Βουλευτών
ακόµα και την ηµέρα της συζήτησης των ερωτήσεων, αλλά αυτό
είναι και αντισυναδελφικό και δεν είναι καθόλου βολικό για τους
Βουλευτές της περιφέρειας, που µετακινούνται εκατοντάδες χι-
λιοµέτρων, πολλές φορές έχοντας µία και µοναδική κοινοβου-
λευτική υποχρέωση, όπως αυτή η συζήτηση µιας επίκαιρης
ερώτησης, ιδιαίτερα όταν η µέρα είναι Δευτέρα.

Γνωρίζουµε όλοι ότι υπάρχει ένας προγραµµατισµός και πρέ-
πει να είµαστε στις περιφέρειές µας και δεν µπορώ να πιστέψω
ότι οι Υπουργοί δεν µπορούν να ρυθµίσουν ούτε το ηµερήσιο
πρόγραµµά τους. 

Θα σας παρακαλούσα, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, να µεταφέρετε
αυτούς τους προβληµατισµούς και αυτές τις επισηµάνσεις και
για έναν ακόµη λόγο. Άλλαξε το σύστηµα κοινοβουλευτικού
ελέγχου µε στόχο όλων µας να συζητιούνται περισσότερες ερω-
τήσεις. Η συγκεκριµένη ερώτηση για δεύτερη εβδοµάδα, µε το
ίδιο σύστηµα κοινοβουλευτικού ελέγχου, δεν συζητήθηκε πάλι.

Βεβαίως, δεν αντιλέγω πως ο Υπουργός Υγείας µπορεί να αν-
τιµετωπίζει κάποιες έκτακτες υποχρεώσεις, είναι και ένα δύ-
σκολο Υπουργείο, αλλά νοµίζω ότι οι Βουλευτές θα πρέπει
έγκαιρα να ενηµερώνονται και να µην ταλαιπωρούνται κατά
αυτόν τον τρόπο, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για τόσο σοβαρά κοι-
νωνικά ζητήµατα που αφορούν τις τοπικές κοινωνίες. 

Ελπίζοντας ότι θα µεταφέρετε τις παρατηρήσεις αυτάς, σας
ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Μπουκώρο. 

Έχετε δίκιο. Ξέρετε ότι πολλές φορές µπορεί να χρειάζεται να
αναβληθεί µία ερώτηση και να µην συζητηθεί για κάποιους συγ-
κεκριµένους λόγους, αλλά το ότι ειδοποιηθήκατε µερικά λεπτά
πριν από την έναρξη της διαδικασίας, αυτό συνιστά πρόβληµα. 

Έχετε δίκιο. Εγώ θα το µεταφέρω όπου χρειάζεται και στη Διά-
σκεψη των Προέδρων κι ελπίζω να έχουµε µία απάντηση, η οποία
να καλύπτει τη δική σας ένσταση, που είναι δικαιολογηµένη. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω να ανακοινώσω κάποια αιτήµατα αδειών.
Ο Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης κ. Μάρκος Μπόλαρης ζητεί

άδεια ολιγοήµερης απουσίας από 20 Ιουνίου έως 30 Ιουνίου 2017
στο εξωτερικό για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
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Ο Βουλευτής Κοζάνης κ. Γεώργιος Κασαπίδης ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας για µετάβαση στην Αλβανία από 16 Ιουνίου
έως και 17 Ιουνίου 2017. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµό-
σιας Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων: «Ι) Κύρωση και προσαρµογή της ελληνικής νοµο-
θεσίας στη Σύµβαση της Βαρσοβίας της 16ης Μαΐου 2005 του
Συµβουλίου της Ευρώπης για τη νοµιµοποίηση, ανίχνευση, κα-
τάσχεση και δήµευση εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες
και για τη χρηµατοδότηση της τροµοκρατίας, ενσωµάτωση της
Α-Π 2003/577/ΔΕΥ, της Α-Π 2005/212/ΔΕΥ, της Α-Π 2006/783/
ΔΕΥ, όπως τροποποιήθηκε µε την Α-Π 2009/299/ΔΕΥ και της
Οδηγίας 2014/42/ ΕΕ, ΙΙ) Προϋποθέσεις τοποθέτησης ανηλίκων
σε ίδρυµα ή ανάδοχη οικογένεια από και προς κράτη µέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης βάσει του άρθρου 56 του Κανονισµού αριθ.
2201/2003 του Συµβουλίου, της 27ης Νοεµβρίου 2003, για τη διε-
θνή δικαιοδοσία και την αναγνώριση και εκτέλεση αποφάσεων
σε γαµικές διαφορές και διαφορές γονικής µέριµνας, ο οποίος
καταργεί τον Κανονισµό 1347/2000, ΙΙΙ) Ενσωµάτωση της Οδη-
γίας 2013/48/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συµβουλίου
της 22ας Οκτωβρίου 2013 σχετικά µε το δικαίωµα πρόσβασης
σε δικηγόρο στο πλαίσιο ποινικής διαδικασίας και διαδικασίας
εκτέλεσης του ευρωπαϊκού εντάλµατος σύλληψης, καθώς και
σχετικά µε το δικαίωµα ενηµέρωσης τρίτου προσώπου σε περί-
πτωση στέρησης της ελευθερίας του και µε το δικαίωµα επικοι-
νωνίας µε τρίτα πρόσωπα και µε προξενικές αρχές κατά τη
διάρκεια στέρησης της ελευθερίας, IV) Ενσωµάτωση της Οδη-
γίας 2012/29/ΕΕ για τη θέσπιση ελάχιστων προτύπων σχετικά µε
τα δικαιώµατα, την υποστήριξη και την προστασία θυµάτων της
εγκληµατικότητας και για την αντικατάσταση της Απόφασης-
Πλαίσιο 2001/220/ΔΕΥ του Συµβουλίου».

Δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 990/12-6-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριαντα-
φυλλίδη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Πρώην
Στρατόπεδο Κόδρα Καλαµαριάς - Ανατολικής Θεσσαλονίκης:
Ανάδειξη της περιοχής σε υπερτοπικό πάρκο», λόγω απουσίας
του αρµόδιου Υπουργού στο εξωτερικό. Ο κ. Πάνος Καµµένος
κάνει επίσηµη επίσκεψη στο Παρίσι.

Η τέταρτη µε αριθµό 933/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε την συνεπιµέλεια τέκνων, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος των αρµοδίων Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστεί
για συζήτηση. Ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Σταύρος Κοντονής
δεν έχει κώλυµα. Αιτία είναι η ανάγνωση νοµοσχεδίου στη Βουλή.

H έκτη µε αριθµό 929/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την κλοπή ηλεκτρικού ρεύµατος, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.
Αιτία: φόρτος εργασίας.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 931/2-6-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών

του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την υπόθεση «SIEMENS», λόγω κωλύµατος του
ίδιου Υπουργού. 

Ακόµη, η δέκατη µε αριθµό 924/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε τον «διορισµό υπόδικης στη Διοίκηση του
Υπερταµείου», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του
Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου. 

To ίδιο ισχύει και για την ενδέκατη µε αριθµό 948/6-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία
Οχηµάτων «ΕΛΒΟΑΒΕ».

Η έκτη µε αριθµό 979/7-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ.
Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ένταξη
του εµβολίου κατά της Μηνιγγιτοδόκοκκου Οροοµάδας τύπου Β’
στο Εθνικό Σύστηµα Εµβολιασµών, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθού. Αιτία: φόρτος
εργασίας.

Η τρίτη µε αριθµό 1005/12-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολό-
πουλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Θα πληρώσουν οι
επώνυµοι τα νοσήλια;», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
ίδιου Υπουργού. 

Το ίδιο ισχύει και για την ένατη µε αριθµό 943/6-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου
Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Υπάρχει τελικά
εθνική και περιφερειακή στρατηγική για την ανάπτυξη του ιατρι-
κού τουρισµού;».

Η όγδοη µε αριθµό 942/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Δραµα-
τική η κατάσταση στη Β’ Παθολογική Κλινική Βόλου», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Παύλου Πολάκη. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 976/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Ελλείψεις ασθενοφόρων στο Νοµό Χαλκιδικής
θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή πολιτών», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρ-
του εργασίας του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πο-
λάκη. 

Η πέµπτη µε αριθµό 923/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Εκπλήρωση του Τάµατος
του Έθνους», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Παιδείας κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.26’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 21 Ιουνίου 2017 και ώρα 10.00’ µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που θα διανεµηθεί.
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